


Utaminkas,* 2 Liepos,-1918.- LAISVE
r

darbininką privertė mokin- 
tiškokio nors.amato? Gyve­
nimas! Vadinasi, jeigu gyve­
nimas privertė jį mokintis 
aihato ir jis per save, nelau­
kęs augštesnių mechanikos 
kursų, tapo geru mašinistu, 
tai kodėl negali išmokti ir 
rašyti?

Toliaūs. Kiek meš Ameri­
koje tarpe darbininkų turi­
me tokių inteligehtų, ku­
riems turtas ir pėrtekliuš 
davė progą tapti inteligen­
tais? Didžiuma taip vadina­

mų mūsų mteligenų — sa­
vamoksliai. Pavyzdžiui, da- 

■ kartiniu abudu “Laisvės” 
redaktorių —.savamoksliai, 
kurie, dirbtuvėse dirbdami, 
tapo “inteligentais.” Pradė- 

i kime perkratinėti daktarus, 
advokatus ir kitus mūsų in- 

. teligentus ir pamatysime, 
kad jų didelė didžiuma atsie­
kė savo profesijas — inte­
ligentų “ciną” dirbtuvėse 
dirbdami ir sykiu mokinda- 
miesi.

Pagalios, šiame “Laisvės” 
numeryje telpa moksleivio 
straipsnis “Kritikos dienos,” 
kuriame jis kaip tik prime­
na, kad Valparaiso mokiniai 
turi dirbti ir mokintis, dieną 
privalo užsidirbti ant mais­
to, o naktimis mokintis.

Teisybė, mes mažai turi­
me rankvedžių, ypač kalbos 
ir rašybos klausime* bet su 
noru, su pasišventimu ir iš 

į tų pūčių galima žmoniškiau 
pramokti rašyti. Galima nau 

j dotis ir Damijonaičio gra­
matika, pagalios, jeigu kas 

Į negauna Damijonaičio, net 
ir »Tananevičiaus išleista 
gramatika galėtų pasinau- 
doti, nors pastaroji daug

I prastesnė.
Yra tarpe darbininkų to­

kių, kurie jau pusėtinai pra­
silavinę lietuvių kalboje ir 

I jų skaičius vis didinasi, bet
Į bėda su tais, kurie skaitosi
f žymiais darbininkų tarpe
I Vadovais, Visur ir visuomet
I peria inteligentams kailį,

Visuomet Sako: aš nekvailas 
ir nesiduosiu inteligentams 

į save už nosies vedžioti, ku- 
: rie griebiasi tikrus filosofus 
ijkritikuoti, kurie net Bebe- 
\lio, Kautskio ir kitų veika­
luose randa klaidų, o patys 
nemoka rašyt!
I Pavyzdžiui, New Yorke 
|ūvo Prop, ir Agitatorių 

Į Ratelio lavinimosi progra- 
• moje ir lietuvių kalba. Nors 
^atsakančio mokytojo nebu- 
Ivo, bet visgi galima buvo 
paviršutiniai susipažinti su 
gramatika. Ir kas iš to įšė­
lo? Į mokyklą lankėsi ke- 
' iolika draugų, kurie trupu- 

:>•/ į geriau moka rašyti, o ku­
rie visiškai nemoka rašytų 
buvo užėmę įvairiose drau­
gijose ir įstaigose sekreto­
rių vietas ir į mokyklą nei. 
akių neparodė. Tuo tarpu 
tie patys “sekretoriai” visuo 

. met tvirtina, kad nereikia 
inteligentų klausyti, nes jie 
darbininkus už nosių vedžio­
ja. Vadinasi, tokiam “filoso­
fui” baugu pasakyti, kad ji^ 
eitų į mokyklą ir mokytųsį, 
nes gaUši atsakymą: “Mel­
džiu manęs Už nosies neve- 
d^ioti!”

Ir štai kame pavojūs: Da­
bar Amerikoj, tarpę socia­
listų, tik pora' ar trejatas 
randasi inteligentų ir tų 
greitu laiku nebus. Jų vietą 

-. turės užimti patys prasila- 
Vinę darbininkai (jau ir da­
bar užima), bet kas bus tuo­
met, kuomėt taps vadovais-

rašė jais ir red. tie “filoso- , 
fai”, kurie nemoka rašyti? 
Permalant tą pavojų^ prisi­
eina kritikuoti ir raginti “fi­
losofus” prie mokinimas! ra­
šyti ir skaityti. Tuo tarpu 
nuo jų gauni ve kokį atsa­
kymą: “Nevedžiokite mus 
už nosies! Nesiūlykite mums 
savo iškeptų blynų, nes mes 
jų nereikalaujame!” Bet už 
tai: “Įkurkite mums moky­
klas, įkurkiie vakarinius 
kursus, parašykite rankvė- 
džius ir, nenusigąskite... mo­
kinkite mus”!

Na, ar nefilosofiški reika- 
’ lavimai?!

ięs, labai įsižeidė ir tą pa-į kas, Ona šiniauskienė, M. 
iią dieną surengė Aušros šermukšnis, M. Lavahavįčie- 
čhoro išvažiąvimą. Supran­
tama, veik visa publika pa­
sekė paskui Aušros chorą, 
o į ŠimkaUs koncertą atsi­
lankė kėliatas saliuninkų.'25 c.; P. Ęupstaįtis — 35 c.; 
Rengėjam prisiėjo pridėti.
IŠ toš priežasties dabar tar­
pe tautininkų eina didelė ko­
va.

Matj kas nori kvailos gar-
i bes, tas visuomet privalo sa-
■ vo kišenių patuštinti.

Abelnai, mūsų tautininkai
smunka ir nėra vilties, kad

• jie sustiprės. K. K.

nė, P. Gelažius, A. Samulai- 
tis, P. Reklatienė, F. Strai- 
gis, M. Krūmelis, J. Lastau- 
skas ir,J. Pranokus — po

W. Ragaišis, J. Kliučinskas 
ir P; Danušienė — po 30 c.; 
Smulkiu $11, 71. Viso surin­
kta $64.71.

Jeigu kurių, vardai nepa­
minėti, teiksitės atleisti, nes 
aš iš kolektorių užrašų vi­
sus susirašiau,

S. P. Shonas.

Korespondencijos
WATERBURI, CONN.
Kunigo Mockaus teismas 

su Waterburio klerikalais 
atidėtas?

Birželio mėnesyje turėjo 
įvykti kun. Mockaus byla su 
Waterburio klerikalais. “L.” 
skaitytojai gerai prisimena, 
kad Waterburio klerikalai 
buvo apskundę kun. Mockų 
už pasakytą prakalbą, ku­
rioje Mockus, kaip klerikalai 
tvirtina, apšmeižęs panelę 
švenčiausią. Ta byla jau se­
niai tęsiasi ir niekaip neuž­
sibaigia. Dabar vėl tapo ati­
dėta iki rugsėjo mėnesio.

Vietos klerikalai, ypatin­
gai lietuvis kunigėlis, deda 
visas pastangas, kad tik Mo­
ckų apkaltinus, bet vargiai 
klerikalams pavyks savo ti­
kslą atsiekti. Ar tik neapsi­
laužys sau ragus, kurie jau 
perdaug užaugo.

Mockaus advokatas yra 
pasiryžęs mūsų klerikalams 
ragus aplaužyti. Jis pasakė, 
jeigu čia, ant vietos, klerika­
lai ir laimės bylą, tuomet 
ji bus perkelta į augštesnjį 
teismą ir ten teisybė turės 
imti viršų.

Vietinis.

MOUNDSVILLE, W. VA.
Kada išgirdo vietos kle­

rikalai apie susitvėrimą LS 
S. kuopos, tai nabagai labai 
nusiminė. Pagalios atsirado 
ir tokių, kurie pradėjo pie­
nuoti, kaip išsigelbėjus nuo 
tų nelabųjų socįalistų, apie 
kuriuos jie ikišiol nieko ne­
girdėjo.

Tuojaus^pradejo organi- 
žuoti vyčių kuopą, kuri, gir­
di, tuojaus pradėsianti soci­
alistus bombarduoti.

Darbuokitės Sveiki, tik aš 
dar patariu pasikviesti savo 
generolą Račkų į pagelbą, 
nes vieni esate persilpni to­
kį darbą padaryti.

J. Lingevičius.

NEWARK, N. J. 
Atsišaukimas.

Kurie buvot Sietyno choro 
surengtam autinge 23 d. bir­
želio, gal kas iš buvusių ra­
dote moterišką laikrodėlį su 
branzalietu. Užpakalyje laik 
rodėlio yra 2 didelės raidės 
“O. D.” Jei kas radote, ma­
lonėkite pranešti man šiuo 
antrašu: Qua Dohinienė, 20 
Warwick St., Newark, N. J.

O. Dobinienė.

WATERBURY, CONN.
23 d. birželio buvo pusme­

tinis susirinkimas LSS. 34 
kuopos, kuriame tapo išrin­
kta valdyba. Taipgi išrink­
tas ir korespondentas. Perei­
tą pusmetį kuopa mažai vei­
kė.

Sumanyta sutverti “Tea- 
tralį Ratelį” po kuopos prie­
žiūra. Tam darbui išrinkta 
ir komisija. Gerai būtų, kad 
naujai sutvertas ratelis ir 
suktųsi, bet jeigu sumanyto­
jai to ratelio taip darbuosis, 
kaip pereitą sezoną kuopoje, 
tai tik iš vardo bus ratehs.

Buvo pakeltas klausimas, 
kad I Rajonas sušauktų ne­
paprastą konferenciją ap­
kalbėjimui šiandieninio Są­
jungos suvažiavimo. Apsvar 
sčius tą dalyką, nutarta pa­
raginti Rajono komitetą, 
kad jis sušauktų savo posė­
dį taip greitai, kaip galės 
ir kad tame posėdyje galė­
tų dalyvauti nariai.

KAIP IR RAPORTAS.
LSS. X Rajonas surengė 

prakalbų maršrutą drg. ZK. 
Petrikienei, kuri važinėda­
ma rinko aukas LSS. Apsi­
gynimo Fondui. Viso surin­
ko $390.30. Apart to, per 
jos prakalbas nemažai na­
rių prisirašė prie LSS. kuo­
pų. Iš tų vietų, kur Petri- 
kienė kalbėjo, gavau žinių, 
kad publika likosi pilnai už­
ganėdinta. Tūlos kuopos 
nepranešė pasekmių.

Aukų surinko sekančiai:
1. Westville, Ill., per du 

Vakaru, $49.20;
2. Cherry, Ill., $8.80;
3. Spring Valley, III,LSS. 

23 kp., $12.20;
4. Moline, Ill., LSS. 179 

kp., $15.75;
5. Rockford, Ill., LSS- 

75 kp., $30.39;
6. Pana, Ill., LSS. 48 kp., 

$10.85;
7. Springfield, Ill., LSS. 

29 kp., $37.49;
8. Benld, Ill., LSŠ. 77 kp.. 

$21.45;
9. Maryville, III., 

106 kp., $8.85;
10. CollihSviile, Ill.,, 

18 kp., $26.50;
11. St, Louis, Ill., 

87 kp., $13.60;
12. St. Louis, Mo., 

44 kp., $17.65;
13. DoreSville, Ill., 

187 kp., $18.75;
- 14. Johnston City, 
LSS. 63 kp:; $24.07;

15. Herrin, Ill., LSS. 
kp., $28.60;

16. Christopher, Ill., LSS 
238 kp., $17.25;

17. Buckner, Ill., $6.45;
18. W. Frankfort, LSS. 73 

kp.,$42.45;
Viso labo $390.30.
Tai tokios pasekmės yra 

jos maršruto.
X Raj. Rast. A. Meldažis.

LSS

LSS.

LSS.

Tykus Balsai
siu veidu, šalę jos mirgėjo krutančios ko- 
jutės mažo, vos išvydusio pasaulį, kūdikio. 
Jisai, kaip ir kada tai, ilgai žiūrėjo jai į 
pusiau primerktas akis, paskui nuleido sa­
vo galvą ant jos jaunos krūtinės ir pravir­
ko.

Bet šis verksmas buvo truputį skirtim 
gas, bent tuomi, kad Jonas netikėtai, riie- 
keno net neprašomas, jautriai kalbėjo jai 
ir visiems, kurie buvo kambaryje: “Aldona, 
aniuolėli mano, o koks aš negeras! Aldona, 
aš duodu žodį, kad negersiu daugiau nie 
kuoųiet. Ar neteisybė? Sakyk, klausyk, ne 
būk tokia....”

Jinai linksmomis akimis žiūrėjo. į jį, Į 
savo skausmuose pagimdytą kūdikį... Jina: 
jau netylėjo, nes buvo atimta proga mąstyti 
savaip, bet kalbėjo, klausinėjo, bučiavo jaU 
ną, dar nepražydusią gėlę.

Už mėnesįo laiko įėjo į galę naujas į- 
statymas, sulyg kurio užsidarė aludės. Jo 
nui tas buvo nenaujiena. Jisai savyje seniai 
atsitolino nuo alkoholiaus ir nuo to visko 
kas rišasi su juom.
. Ir bepradėję iškilti nesusipratimai tar 
pe Jono ir Aldonos, išnyko amžinai. Jonai 
jautė, kaip kiekviena diena suteikia jan 
vis daugiau sveikatos if noro gyventi, kaų 
yra prakilnu ir dora vargti ir kentėti, ken 
tėti ir jausti viltį, kad neužilgo bus geriau 
kad yra ypata, kuri viskąjaučia ir duodas’ 
suprasti...

Aldona vėlei tapo linksma, šnekų nei 
nebuvo progų daugiau spręsti savaip, h 
ąpėti savaip. Kaip penkiolika po dvylikta’ 
jau jos nesimatydavo išlipant iš gatVėkario 
Ji tuomet klausydavosi tylių, naujai pražy­
dusios širdies, balsų.

(Pabaiga).

Velnio Bažnyčia

Bl

Mūsų tautininkai pradėjo 
tarpe savęs peštis. Dalykas 
štai kame: p* St. Šimkus už­
kvietė Aušros choro vedėjų 
surengti jam koncertą, bet 
nepamiršo ir tautininkų ly­
derį P. pakviesti. Pastarasis, 
norėdamas Šimkui pasige­
rinti, tuojaus nubėgo ir nu­
samdė Edan teatro svetai­
nę dėl minimo koncerto, nie­
ko nesakęs Aušros chorui. 
Pastarasis, apie tai sužino-

SCRANTON, PA.
Aukos surinktos per kun. 

Mockaus prakalbas bylos ve­
dimui su Waterburio kleri­
kalais. Aukojo šios ypatos: 
V. M. Shonienė, A. Vanslau- 
skas, J. Kasparunas, M. Ba- 
lasinskas, J. Čepulis ir And. 
Kamarauskas — po $2.00; 
J. Bartkus, J. Šalna, J. Ki- 
zela, J. Bradauskas, J. Me­
delis, M. Šalna, S. Pūras, K. 
Butkus, J. Grinavickas, M. 
Šourutienė ir J. Yurkus — 
po $1.00; Andr. Revuckas, 
J. Katkus, ir S.P. Shonas— 
po $2.00; A. Kašinskas, J. 
Mockus, M. Picus, J. Gegž- 
na, K. Yucus, E. Jovaraus- 
kas, A. Vežienė, F. Rakelis, 
J. Elinskas, J. Stanaitis, T. 
Valerskis, F. Shonas, A. Ku- 
chiriskaš, J. Antanaitis, J. 
Galinis, J. časeika ir M. Ku­
dirka — po 50 c.; J. Ketur­
akis — 75 c.; J. Bugarda, 
J. Kamarauskas, J. Janušau­
skas, A. Urbšis, J. Krasnic- 
kas, A. Šliegus, J. Levihskas, 
J. Davila, J. Kašinskas, P. 
čypas, J. Buzas, J. Morinas, 
A, Černauskas, J. Kupstas, 
M. Kupčiūnienė, J. Sadaus­
kas, J. Branuslavičius, J. 
Juodka, M. Seivams, J. Rau­
donikis, W. Kašinskas, M. 
Višniauskas, B. Juodaičiu- 
nas, W. Sajeta, J. Juodsnu- 
kis, J, Damulis, M, Černiau­
skas, K. Rąmaška, W. Sarta- . , . . „ „ t
navičia, Jur. Juodsnukis, L.'mų. Atsakant reikia kalbėt 
Kizelevičia, Rutkauskas, apie dalyką, bet neįsileisti 
J. Lankam, J. Rinkevič, J. ypatiškumus.
Pabąlis, P. Jurevičia, A.’ Onai Purviniutei, Cleve- 
Naujokas, W. Mazūrkevičia, land, Ohio. — Apie tas pra- 
A. čelkis, M. Augustas, K., kalbas talpiname paties kai- 
A. Genis, Ona Rakauskienė, • bėtojo straipsnį, parašytą 
A. Rakauskytė,- A. Plentu-ltoje temoje.

LSS

LSS

iii..
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RED. ATSAKYMAI.
Rygos Milionur. — Strai 

psnį “Ar reikalinga šaukt' 
S. P. suvažiavimą?” dėl tam 
tikrų, ne nuo redakcijos pa 
einančių, priežasčių, negali­
me sunaudoti.

A. Liutkui, Norwood, 
Mass.— Dar viešos diskusi­
jos neprasidėjo, apie refe 
rendumą .centras nieko ne 
pranešė, todėl ir jūsų pole 
mikos negalima dėti, nes j' 
nelaiku užvedama. Rudaičio 
pastaboje jokios platesnei 
polemikos nebuvo ir jiš pati 
pasakė, kad dar nelaikąs.

Choro Korespondentui, 
Waukegan, Ill. — Atsaky­
mo Aldonai negalime sunau­
doti, nes ten daug ypatišku-

ant rytojaus poniai Montespan ištikro pavj 
,ko pritraukti prie savęs karalių, kuris dai 
labiau, negu pirmiau prie jos prisirišo. (Do 
kumentai paimti iš dr. Leges veikalo Me 
decins et Empoisonneurs. Jis savo veikalu’ 
ėmė visą medegą iš raganų procesų.)

Mūsų laiėkuose tokie aprašymai dideli 
retenybė ir sunku jų tikrenybę patirti. Ty 
rinėtojai daug vargo padėjo, pakol galėję į 
susekti^nors mažą dalelę tų dokumentų 
Guesmanas, rašydamas įžangą dėl veikale 
“Le satanisme et la magie” suteikia šiame 
klausime platesnių^aaiškinimų.

Neseniai Paryžiuje liberalė buržUazijf 
džiaugėsi, kuomet Leo Taxil krėtė baikas 
tyčiodamasis iš klerikalų, bet galima pilna ' 
tvirtinti, kad šėtono garbintojų sekta yri 
skilus į dvi dalis.

Viena šaka — palladai, — kurių atsine* 
Šimas linkui italų ir franko-mabonų, pasi - 
lieka neaiškiu klausimu, —r stačiai iškraipė 
katalikų tikėjimą. Jie neva panašus į te 
sektą, dėl kurių Liucifieris— Adonajui 
(Viešpatis ant viešpačių), Jis.dievas šviesos 
principas gero, tuo tarpu Jehova — Adona 
jus viso pikto, dievas tamsos. Iš to matosi 
kad senovės mavichejizmas yra giliai įleidę?; 
savo šaknis ir niekaip negali galutinai iš 
nykti.

Šėtono garbintojai atbulai, labai gera’ 
žino, kad Šėtonas — yra pikta dvasia, pra 
sikaltęs prieš dievą aniuolas, amžinas ii 
atkaklus, kovotojas su dievu, gudrus žalty? 
ir visuomet kurstantis žmones, šetonaš, — 
tas pats, ką dėl viduramžių šėtono garbin­
tojų buvo tamsos karalius, su kurio pagelbr 
galima viską nuveikti, viską atsiekti, įgyti’ 
nepaprastus gabumus ir po kurio globa ga­
lima atlikinėti didžiausius prasikaltimus 
tuo labiau, kad juodoji magija įstatymuose 
nebuvo pažymėta. Jų tarpe paprastai ran 
dasi kunigas, kuris skaito messijas, plū­
stančias dievą ir kuris, turi nepaprastus ga­
bumus ir supratimą apie magiją. ,

Tokią messą Guesmanas stebėtinai pui­
kiai ir vaizdžiai aprašo savo veikale .La bas. 
suteikdamas labai svarbų ir puikų doku­
mentą.

Tai vis ta pati tikėjimą niekinanti mes- 
sa, bjaurojanti šventus sakramentus, užsi­
baigianti lytiška orgija, sukelta ir prie ne­
gani tiškumOs privesta 1 įvairiomis -žalėmis, 
įvairiomis mostimis ir nuodais. Ir tas pats

kunigas sergantis proto liga ir. ta p%tį; i 
rikė moteris. Tas keistas psychologinis ap* 
sireiškimas ir veikimas taipgi neišaiškina­
mas, kaip ir kiekvienos religijos. Nes Šėtojfj 
no religija tokia pat, kaip ii* iitds visos re^ 
ligijos, tik jo religija a rebours, religija ne­
apykantos, keršto ir ištvirkimo. Kur 
ra lytiško susivaldymo, ten viskas galimas/ 
ten gema visokį prasižengimai; ten - 
valdomi jausmai, stengiinašiš prie papildys< 
mo visokių ^eprbtysČĄ, kur žmogus randa 
sau užsiganėdinimą vien naikindamas visus 
įstatymus, kurie paprastai riša žmogaus^ 
sielą ir suteikia dorą ir sąžinę.

Normalis žmogus taip mažai gali su­
prasti apie juodąsias mfessas, kaip Ir apie 
sodomiją arba turėjimą lytiškų ryšių 
gyvuliais, vienok niekam į galvą neateiną J 
mintis, kad tą Viską užgynus, jog taip 
buvo. Ir taip, Sekta auga po globa libera^ 
les buržuazijos ir liberales bažnyčios,; ji O | 
ga, bujoja ir tampa galinga.

Bažnyčia, kuri, kaip žihoma, buvo ati­
džiausiu priešu visokios mistikos, materia^ ? 
lė bažnyčia, išsižadanti Savo pirmų 
tų, apie tai nieko nenoH ir žihoti, nbtf«? 
istikro turėtų daugiau pamato ta sekta UŽ 
siimti, tuo tarpu bijosi, kad ta visa m 
ga neišvystų pasaulio šviesos.

Prie užbaigos dar kelintas žodžių | 
sektą, įkurtą Vėntro, kuri vadinasi Karnfl 
kurioje sykiu su kitomis sektomis augo 
bujojo ištvirkimas, ir paleistuvystė. P 
šiauš rOzenkreiCeriai daug turėjo vargi 
pakol gavo galutinai pilną išaiškinimą’f® 
sektos slaptingo mokslo. Tuos aiškinimus 
oaskelbė Stanislovas de Hueta savo žingei- 
džiame veikale “Le serpent dė la gėnė^»

Kiekvienas privalo .dirbti* dėl savęs 4^ 
imti dalyvumą bendrame darbe. Kaip įgy­
ti išganymą? Į šį klausimą, vieton |tsą«; 
kymo, didžiausia Karmelid paslaptis 
pildant nuodėmingą meilės aktą (JievM I
griešijo su žalčiu) mes netekome rojf^W 
tikibinės meilės aktų tą rojų Vėl galimai 
tey11” - , y

Vadinasi, lytišką meilę galima atlikti į 
nuodėmingai, kaip kad Jieva atliko rojuje 
ir Šventai — dangiškai, kaip kad atliekama^ 
Karmeliuję^. . . Ą

ir štai karmelitai tarpe savęs atlieli 
“draugišką meilės aktą,” norėdami tu 
gauti" rojų, kurį Jieva pražudė.

Hors des unions, point de salut! p 
sektos Vyrai naudojasi visomis Sektos 49 
tėrimis ir atbulai — visos moterys; nau 
įasi visais vyrais. Jų mokslas — lytiš| 
komunizmas. Altorius — lova, pasibuČ® 
nai — pamaldos ir priešgamtiškas OO 
pasielgimas tapo panaudotas vien dėl 
kad tos ypatos būtų augščiau iškeltos 
ši lytiški susinėsimai, kuriuos atliekant 
sviesų negesindavo, begėdiskiaūsia prąj 
tucija pasidarė švenčiausiu, augščiausiu Į 
prakilniausiu darbu, aktu pasišventimo^

Rozenkreiceriai, kurie tyrinėjo šios 
ktos paslaptis gana atydžiai, remdamilir“' 
daugybe įvairios medegos ir pačią- 
pranašo* Jono baptisto, išnešė jam lO 
sprendi, kuris turėjo būti išpildytas SS 
tai, jeigu tik jis nepaliaus kėlęs tų savo 
gijų. (Skaitydamas savo parašytos knyg«| 
korektą sužinojau, kad tas pranašas hį™ 
abbatas B. Jo vardas yra slepiamą^ Jis 
mirė 1893 m. prie labai keistų aplinky^ĮĮ 
Buvo tvirtai persitikrinęs, kad jį kas norą 
užžavėjo. Veikiausia jis žuvo puo inkubato; 
štai, pavyzdžiui, kaip jis tą darė: In vertai 
trėm culans, manu štupratur. Tunc?fol»ife; 
nei crebro Spiritus vocati apparent (juoruųį 
formas modo laterius viciiius sibi subm|&< 
sus sentit.) *

Štai keli pavyzdžiai, kaip pranašWqK 
šventina naujai įstojančius narius:

“La famille G... ne dispošant que ų 
deux lits, les Unions avaient lien dans I’m 
ou le Pere coūchait avės les deilx filles ą 
la fois.”

“En mars 1883 le Cūrmeį etait 
touts sori ąction” — dalykas biria apie juo*^ 
dąją messą, kuris priėjo riet Prie pavydum| 
scenų. Tula moteris “ne frOrivait pas 
compensation suffisante a la perdė de som 
mari, qui ėtait violemmerit ėpriš de M-lle* 
G. G...” Ji grąsino išduoti sektos paslaptį/ 
Paskui tarpe sektos narių atsitiko tas, ko 
jie visiškai nesitikėjo, Moteris išgavo saw 
vyrą atgal, tuo tarpu kaip panelė “Dut 
mander pardon a genoux a Madame, tan- 
dis que cette dame; couchėe aveš šori mūMf 
accomplissait une union celeste.”

■'•J

■mnmįj
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PIV Rajono
I Konferencija

nyti ir kviečiame visus sa­
vo draugus stovėti ir tvir­
tai laikytis už St. Louis’o 
didžiumos rezoliuciją.”

Rajono sekretorius L Bal­
sys pakėlė klausimą apie tū­
lą Lukšių Juozą, kuisis “Ke-j 
leivio” N, 12, 1918, parašė,! 
būk 22 VI Rajono konferen- L 

, ei j a norėjusi išnešti kokią I 
ten rezoliuciją prieš “Kelei­
vį” neva už rėmimą kapi­
talistiškos politikos, bet su­
silaikiusi, kad nenorėjusi 
“K.” gero padaryti. Vienbal­
siai nutarta atšaukti. Ka­

lbininku — M. Plepys; dangi d. J. Raulinaitis buvo
• ^otokolo raštininku — P. P^sos komisijoje, po priė- 

&ys> pagelbininkū — J. j mimui to įnešimo rezignavo 
,, įreliunas; presos komisija

K. Žiurinskas, J. Pakau- 
t į J. Raulinaitis; rezoliuci- 

/gaminimo komisija — N.
f puška, A. Liutkus; įneši- 

iwarkymo komisija — 
^JB^uskas, H. Kricer, Re-

Birželio 9 d., 1918 im, įvy- 
|'„LSS. VI Rajono konfe- 
Kicija So. Boston, Mass. 

■Bšinferenciją atidarė Ra­
ino .organizatorius d. K. 
ijurinskas 10:20 vai. ryte. 
Regatų su mandatais da- 
$avo 83 nuo 16 kuopų.

\ . o^piduhku tapo išrinktas 
*g. V. B. Ambrozaitis, pa-

ketų joms įsigauti daugiau 
drąsos ir savo nuomone pa­
sidalinti su kitais, ne vien 
pasiganėdint vyrų riksinais.

Presos Komisija:
J. P. Pakaušis,
K. žiurinskas.

Laiškas j “L.” Redak.

įvairios žinios.
NAMŲ SAWNINKAS VA­

RO LAUK KAREIVIŲ 
ŠEIMYNAS.

I gu taptų užmuštu vienas k: 
tas už jo šalį kariaujanči 
žmonių.

iš presos kom. dėlto, kad jis 
nesutinkąs pasirašyti po tuo 
Lukšių Juozo atsišaukimu. 
Atšaukimui įgaliotas P. Bal­
sys.

Vienbalsiai, nutarta ir iš­
nešta rezoliucija prieš pa­
smerkimą Tamo Mooney 
mirtim

Nutarta surengti VI Raj. 
naudai koncertą. Komisija 
tapo išrinkta iš 5 narių: iš 
Worcesterio 3 surengimui 
koncertinės dalies ir 2 iš So. 
Bostono, kurie rūpinsis iš 
“bizniškos” pusės.

Paduotas klausimas d. A. 
Liutkaus kaslink “Laisvės” 
šėrų pardavinėjimo, likosi 
priimtas, bet neperpratus 

I dalyko (mat, palaikytas .ne- 
EĖ“ka7nuo drg. A. Liut- garbiu) likosi neapkalbėtas.

I Jro .perskaitymui protok. 
^■įsidėjo dienotvarkis. Pir- 
EEūsiai tapo perskaitytas 
fifeąs nuo Norwoodo Soc.

Smo B-vės, kuriame buvo 
(Bšoma užuojautos ir fi- 
msiškos paramos.
Wadangi minėtas namas 
fitomas ant grynai darbi- 
Ifakiškų pamatų, tad nutar- 
4 paaukauti iš VI Raj. iždo 
KpI. ir išnešti užuojautos 
ii^liuciją.' |
Baskas nuo drg. A. Liut- 
Os, prašančio išrinkti ko- 
Wją perkratinėjimui daly- 
iĮĮ^pusio “Kovos” N. 33, 
<17 m., dėlei ji Bagočiaus 
•jieškojimų, kur komisija 
lovos” N. 46, 1917 m., ne- 
^ngai paskelbė, būk d. 
ptkaus pranešimas buvęs 

J^isingas -^likosi prifinį 
^s, bet didžiuma balsų rin- 

®has komisijos atmestas. 
įĮpĮntra sesija prasidėjo 1 
U po p^tų.
į'Įš Raj. komisijos raporto 
į||iškėjo, kad į VI Raj. “K.’ 
O|igynimo Fondą įplaukė

Drg. Liutkus motyvuoja 
taip: kadangi tarpe kuopie- 
čių nuolatos kįla ginčai kas- 
link “Laisvės” šėrų: vieni 
sako, kad “Laisviečiai” ne­
gerai elgiasi siūlydami pirk­
ti kuopoms Šerus be pasikal­
bėjimo su LSS centru, nes 
tai esą rėmimas “privatiško’ 
biznio (nors “Laisvė” nėra 
privatiška), kiti sako, būk 
^Laisvė” tapsianti Sąjungos 
organu, kuomet visos kuo­
pos nusipirksią šėrus. Idant 
išvengus ginčų, Liutkus ir 
Žiurinskas stovėjo, kad iš­
rišti tą klausimą ir nutarti, 
ar kad visos kuopos pasipir­
ktų “L.” šėrus, ar kad ap- 
rubežiuotų skaitlių šėrų pir­
kimo.

Įnešimas, kad sekanti kon 
Nor-

. Gerb. “L.” Red.:—
Kelioms dienoms tam at- 

i gal jūsų laikraštyje tilpo 
■ iš Cleveland© koresponden­

cija, kurią tik ką patėmijau, 
i kada tūlas mano draugas 

man apie ją pranešė. Kadan­
gi korespondentas rašo, kad 
aš esu užsidėjęs kraučių bi­
znį Clevelande ir kad biznis 
geriaus sektųsi, korespon­
dentas sako, kad susidrau­
gavau su kokiu tai kunigu- 
žiu, kad sutvėriau kokį tai 
"‘kriaučių kliubą, kad ki­
tiems pamažinti kišenių. 
Nors ir susivėlinau, vienok 
turiu “Laisvės” skaityto­
jams pranešti, kad tai yra 
bjaurus ant manęs šmeiži­
mas. Aš su jokiu kunigužiu 
nedraugauju ir jokių “kriau­
čių kliubo” nes suorganiza­
vęs.

Tokius melus galėjo para­
šyti tik doriškai nupuolęs 
žmogus. Tad šiuomi prane­
šu “Laisvės” redakcijai, kad 
ji tokius melus ant manęs 
netalpintų ir kad trečios kp. 
narys, Kaz. ir drauge Sim. 
paliautų tokias kalbas plati­
nę tarpe vietos lietuvių. Jei­
gu draugas Kaz. nebūtų są- 
jungietiš, tai jau būtų se­
niai pašauktas kapitalistiš- 
kan teisman.

Teisybė, kad aš esu ųžsi-, 
dėjęs kriaučiti krafativ^, bev 
kadangi iki 22 d. birželio ne 
aš vienas valdžiau tą biznį, 
tai ir už jokius kunigužius 
ir “kriaučių kliubus” atsako 
mybės neturiu. Tik kada 
nuo viršminėtos dienos vi­
sas biznis perėjo į mano 
rankas, aš visokius bizniaus 
nesmagumus paimu savo at­
sakomybėm Aš jokių “kriau­
čių kliubų” neužlaikau ir 
nedraugauju nei su jokiais 
kunigužiais dėl geresnių bi­
zniaus pasekmių. Jeigu tie 
draugai Kaz. ir Sim. nepa-

the 
on 

the

23 d. birželio, Glendal 
giraitėj, buvo L.M.P.S. 1 kf 
išvažiavimas. Kadangi dieni 
buvo labai šalta, daugeli 
gatvėmis vaikščiojo apsivil 
kę žieminiais drabužiais, ta 
ir išvažiavimas nepavyko- 

; žmonių nėsusirinko nei ši 
td.

PERSKAITYK TUOJAU!
R. G. INGERSOLL'O 

KNYGA

VELNIAS
VERTg

FERDINAND deSAMOGIDA

Drg. Žiurinskas paaiškino 
įe kuopų stovį.
[nešimas LSS. 133 kuopos, 
| “Kovos” Spaustuve bū- 
Į Iškelta į Brooklyną, ferencija atsibūtų 
gimtas. Kadangi “Kovos” ,wood.e, atmestas.

„ • Įnešimas, kad delegatams liaus taip pasakoję kitiems 
ant manęs, kad atkalbėti ma 
no pirkėjus, aš kreipsimos į 
Cleveland© socialistų centri­
nį komitetą, kad juodu iš­
brauktų iš socialistų parti­
jos, o vėliaus patrauksiu tei­
sman. Aš nekenčiu skųsti 
kapitalistų teisman tuos, ku­
rie yra sąjungiečiai, tad pir- 
miaus jie turėtų būti praša­
linti, nes tokis pasielgimas 
;tai yra šlykštus.

Aš reikalauju, kad šitas 
mano pranešimas tuojaus 
tilptų “Laisvėj”, kurioj til­
po ant manęs apšmeižimas.

A. A. Karalius.

. WK^limas rišasi su Sąjun-
w namo statymu ir kadan- į Sąjungos suvažiavimą ke- 
į;. tas gausimas pakeltas lionės lėšos būtų apmoka- 
2 kp., tuomet daūg nedis- 
$suota, rik iuota išreikšti kuopų, priimtas, 
ūomonė tiems, kurie stove-

mos proporcionališkai visų

ūomonė tiems, kurie stove- Buvo ir daugiau įnešimų, 
ję už Philadelphią. Didžiu- bet dėl laiko stokos įnešta 

balsų likosi nutarta, kad!
|Covbs” spaustuvė ir Sąjun-

I W^amas statomas
i ĮĮy*6,
| ^p^p. Įnešimas, kad Ru-
1 Kankinių ir
I ^©liucijos Rėmimo Fon- kas, vienok nupuolęs dva-

■ :as . būtų perkrikštytas į šioje. Delegatai buvo begalo 
i Mfcos Socialdemokratų perimti, susidemoraHzavę;

||Į|dą— didžiuma balsų-daug laiko paleista sutvar- 
ĮKrė) kad pasiliktų tuo kymui nesvarbių dalykų, o 
ačiū vardu su paraginimu' į svarbesnius mažiau atydos 
mt tpliaus veikti atkreipta; pavyzdžiui, labai
fSgesimas I. Plepio, kad 23 daug diskusuota apie suren- 
ftencija išreikštų savo j girną VI Raj. koncerto ir

Upę apie Socialist Par- į Norwoodo Namo Bendro- 
, Louis suvažiavimo iš-'vės. Priežastis to viso—tai 
didžiumos rezoliuciją, perviršus išdidumas nekuriu 

pkalbėjimo išnešta se-^delegatų!
Inti rezoliucija:

aprubežiuoti įnešimų skait­
lių.

Abelnai imant, ši konfe­
rencija buvo viena iš nerim- 
čiausių. Delegatų ūpas nors 
buvo daugiausiai bolševikiš-

Mes neprivalome niekam 
— net pačiam dievui — da- 
leisti atsistot tarpe mūsų ir 
mūsų proto.

Kun. H. W. Thomas.

inti rezoliucija: i Pažymėtina ir tai, kad mū
į |*Kadangi Lobis’o kon-,sų moterįs delegatės per-

jrencijos (? — Red.) di-;daug nedrąsios; iš 13-kos 
įįumos rezoliucija stovi ant kalbėjo tik drg. Puišiutė; 
Įfesų kovos pamatų ir tarp-' kitos gi visą laiką tylėjo, 
^utinės darbininkų vieny-.Kad pas jas yra daug svei­
ks, ir kadangi ^akcija vis kos nuovokos, parodo f ak­
yliau siaučia ir\gyvenimo'tas balsavime: visada jos 
išlygos blogėja, todėl mes balsuoja už tą pusę, kuri iš- 
ęgalime savo taktikos niai-< tikrųjų geresnė. Būtinai rei-

DIDELIS PIKNIKAS!
Rengia LJD.L.D. 72 kuopa atsibus Su- 
batoje, 6 Liepos-July, 1918, Freet 
Denz Parke, Great Neck, N.Y. Pra­
džia 7 vai. vakare.

Gerbiamieji:
Šis piknikas bus vienas iŠ jau se­

niai tokių kada buvusių Great Neck, 
nes tas parkas Freet Denz buvo už­
gintas, bet jau vėl pavėlino. Todėl, 
kaip vietiniai taip ir apielinkių lietu­
viai, esat kviečiami atsilankyti, o bū­
sit užsiganėdinę smagumu.

Kviečia KOMITETAS.
Pa S. Atvažiavusieji nuo steišino tu­

rite imti Buše car, kuris iki ten nu- 
eina. Reikia klausti.

? (53—54)

Kapitalistas bijosi, kad jam 
neteks rendos, jeigu Ame­
rikos kareiviai numirs.

True translation filed with 
Postmaster of Brooklyn, N. Y., 
July 2, 1918, as required by 
Act of October 6, 1917.

Allentown, Pa., 26 d. bir­
želio.—^- Bjauriausias visose 
Suvienytose Valstijose na­
mų ąavininkas randasi čia, 
Allentowne.

Nepasiganėdindamas pel­
nu iš pakeltų karės laiku pa­
sinaudojant rendų, tas pui­
kūs patriotas stačiai perse­
kioja tas šeimynas, kurių 
tėvai, sūnai arba broliai tar 
nauja armijoj arba laivyne.

Šis namų savininkas, re­
gimai, vien prie savęs ypa- 
tiškai taiko priežodį, “kas 
numiršta jeigu Amerika gy­
vuoja?” Jisai labai rūpinasi,! Pudras stačius su naujaisiais įtaiss- 
[kad jo kišenius nenūkentė-į"" ” " ””~
tų, jeigu kokis Allen to wno 
kareivis taptų užmuštu Frą 
ncijos mūšių laukuose.

Jisai pats eina per visus 
jo namuose gyvenančius į- 
namius ir jei tik patiria,jog 
šeimyna bent iš dalies pri­
klauso nuo kareivio arba 
jūreivio algos, tai, tuojaus iš­
meta tokią šeimyną iš savo 
namųJisai, matote, nenori 
rizikuoti netekti rendos, jei-

ATYDAI BROOK LYNO IR APIE- 
LINKĖS LIETUVIAMS.

TA K ATInamus kaip ii lauko,taiii IHIiJ/iUir iŠ vidaus; murinu,plef- 
staruoju,. cementuoju ir pentinu. Ui 
savo darbą garantuoju. Kainos pri­
einamos. Duodu rodą dykai. Ant 
reikalavimo važiuoju ir toliau. Rei' 
kale kreipkitės ypatiZikai ar laišku.

PRANAS GRAŽYS
Šapos adresas: 46 Power Street 

Gyvenimo vieta:
522 Lorimer SU Brooklyn, N. 

kampas Myrtle Ava.
Y.

Brooklyn LABOR LYCEUM
DARBININKŲ ĮSTAIGA.

Salės dėl Balių, Koncertų, B au­
klėtų, Vestuvių, Susirinkimų ir tt,

mais. Keturios bolių alleys.
KAINOS PRIEINAMOS.

949—959 Willoughby Avų.
TeL 8842 Stagg.

Bell Phone Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa.

Lietuvis Daktaras ir Chirurgas.
Ofiso Valandas;

Nuo 9 rito iki 5 po pieta 
Vakarais, Ketverge nuo 6 iki 9 P, M.

Nedaliomis iki 4 po pieta.

AR SERGI?
Jeigu* tu kenti nuo užsisenejusios ar naujos ligos ir reikalauji 

patarnavimo nuo specialisto tai

Ateik pas mane — turėsi rezultatus.
Greitai ir ant visados už mažą atlyginimą be pertraukimo Jūsų 

darbo. Jau daug metų kaip aš užlaikau ofisą tame viename name, to­
dėl aš esu žinomas kaipo geras ir atsargus specialistas. Su vienu atr 
silankymu į mano ofisą ir per mano atsargų išegzaminavimą tavęs 
busi pertikrintas, kad aš galiu tau nurodyti teisingą kelią prie sveikatos.

ifei&u tave kzanlclna
nuolatinis galvos skaudėjimas, svaigulys, ištinimas žemiaus akių, men­
ka atmintis, silpni nervai, negalima užmigti, skaudėjimas nugaroje ir 
kakle, reumatizmas, gerkles skaudėjimas, kraujo ar odos ligos, pilvo 
liga, neuralgija, ar negromuliavimas vidurių, tai ateik pas mane 
ELEKTRIKOS IR ABSORPACIJOS IŠSIGYDYMO BUDAI VISUO­

MET TURI GERAS IR UŽTIKRINANČIAS PASEKMES.
PATARIMAI VISAI DYKAI!

ATEIK ŠIANDIEN—NE ATIDĖLIOK!

Dr. HANNON prieš Tammany Hall New York City 
OFISO VALANDOS: nuo 9 vaL ryte iki 4 vai. po piet; nuo 6- vai. 

iki 8 vai. vakare. Nedėliomis ir šventadieniais nuo 10 vai. ryte iki 2 
vai. po piet.
k PALAUKIMUI YRA ATSKIRI KAMBARIAI.

SERGANTIEJI!

MS EAST. 22 ST.H.Y.

AR NUSTOJOTE SVEIKATĄ Ii I 
PRIEŽASTIES LIGOS?

Diena po dienai, metas po metui 
užsimu gydymu sergančių žmonių. I 
Persia ta t y kite sau, kiek aš išgydžiau, 
kiek palinksminau gyvenimą. Jeigu Įl 
jumis gyvenimas įkirėjo vartojant l 
visokias gyduoles ir jaučiatės nuo- , 
lat blogiau ,tuomet, nieko nelauk- ’ 
damas, kreipkitės pas gerai supran- . 
tantį daktarą ir specialistą

DR. LEONARD LANDES
Jis jums be pinigų patars, ką da- ' 

ryti, kad išgelbeti gyvastį ir paaiš­
kins apie ligą. Gydau per 20 metų ' 
visokias ligas su didžiausiomis pa­
sekmėmis kaip, tai: I

pilvo, širdies, plau­
čių j akru j ir tt. I

Del gydymo nervu ir ligų
turiu visiems gerai žinomą elektrišką I 
aparatą ir X-spinduliai, per kurią 
matyt kiaurai kūne. Ne kiekvienas I 
daktaras turi tokius aparatus, del 
to, kad labai brangs. Chemiškas iš- ! 
tyrinėjimas šlapume. Neatideliokite 
ant rytojaus, bet tuojau ateikite pas I 
gerai žinomą:

DR. LEONARD LANDES |
Ofiso vaL: nuo 10 vaL ryto iki 8 

vai. vakare, šventadieniais nuo 18, i 
v. ryto iki 4 vaL po pietų. , ’
I4O B. 22nd St., Lexington ir

3rd Ave.t Nfew York City.

Daugybė žmonių bijo velnio, 
todėl visi turėtų perskaityti tą 
knygą, nes susipažins su velnio 
istorija, jo darbais ir galybe.

Kaina 20 Centai

Brooklyn, N.Y.

Kuomet žmogus serga
jis visu pirmiausia 

pasiklausia savęs: 
Kur rasti gerą gydytoją”. Jeigu 

nueisi i D R. LEWIS ofisą, 749 Sixth 
Ave., New York, ten rasi tą gerą 
ir užtikrinantį specialistą. Nereikės 
tau daugiau vaikštinėt pas kitus gy­
dytojus, eikvojant savo laiką ir pi­
nigus.

Kuomet nueisi ten, atrasi, kad ši- 
tas gydytojas atydžiai peržiūri tave, 
kad tikrai sužinojus kur tau kenkia.} 
Jo ofisas įtaisytas su modemiškiau- 
siais ir moksliškais aparatais. Jeigu 

būtų reikalinga, tai čion jis ga'i padaryti tyrinėjimą tavo kraujo 
arba šlapumo, taipgi ir “X-ray” egzaminaciją. šitie tyrinėjimai, 
ir platus žinojimas vyriškų ligų išvengia pavojų, klaidą. Gydy­
tojas pasakys tau kainas už iŠsigydymą. * Kiekvienas sergantis 
darbininkas gali gaut šito gydytojaus pagelbą,nes iš priežasties di-f 
delio praktikavimo, kainos yra labai mažos. Nėra reikalo mokėt ; 
viską ant syk, išmokėjimus galima daryt kas savaitę arba kas mėnuo;

Pas jį randasi kiekvienas modemiškas aparatas, reikalingas 
prie išgydymo vyriškų ligų, kaip tai: "Static", "Galvanic”, "FsK 
radic”, "High Frequency Eelectric” ir "Electric Oscillators'' (elek­
tros prietaisai) ir daug kitų.

Gydytojas vartoja vėliausios mados "serum” injection (įleidi­
mą) "phylacogens”, Bacterines ir "Vaccines”.

Jis gydo pasekmingai naujai atsiradusias ir įsisenėjusias ligas 
vyrų ir moterų, kaip tai: krujo nešvarumus, odos ligas, katarą, skwb 
dėjimą gerklės, plaučių, pilvo ir inkstų ligas, nerviškumą ir nusilp­
nėjimą.

Ateik pas mane ir pasveik. Patarimas dykai.
Jo kainos yra žemos.

Ofiso valandos: yxsj T 1M1TI0 Nedėldieniais: nno
nuo 9 vai. ryte flu IIK I K W IS 10 vai. ryte iki 2 <

.8 va), v ***>• UMiiiv vai. po pietą, >
749 SIXTH AVE.,tarpe 42-nd ir 48-rd Sts NEW YORK

DYKAI, DYKAI! Aš Ištraukia dantis be skausmo ir veltu 
tiem, kurie duoda taisyt ir naujus idetl. Visas darbas visiškai be 
skausmo. Dr. Chas. TeschberR yra serai žinomas kaipo specialis­
tas Įvairiose atsitikimuose. Ateik ir duok išegzamlnuot. Informa­
cijos dykai. Mano karūnos ir tiltukai 22 karato. Darbas prvaran- 
tuotas. Ofiso valandos: nuo B A. M. iki 8:30 P .M. Petnyčioznis ofi­
sas uždarytas. Nedaliomis nuo 10 A.M. iki 1 P. M.
DR. CHAS TESCHBERO. D. D. S. Liet. Dentists, 
500 Grand St. Kampas Union Ąve. Brooklyn, N. Y. 
Kalba Lietuviška, Lenkiškai. RusiškaL Tel. Stagg 8693

AR NORI VALGYT GERĄ DUONĄ?
GARSAS geriausia*? KEPTUVE*
Kepa geriausią duoną ii 
Cystų ruginių miltų. 
Teipat mes kepame ge­
riausius keiksus veseli- 
joms ir kitokiems poki- 
iiama*

Turėdami kokį nors užbb- 
kymą ir norėdami valgyti 
gerą, skanią, puikiai pa­
darytą duoną, tai visados 
kreipkitės} mus. Duoną 
siunčiame ir kitą miestą.

F. MAS1ULEVIČ1US ir SUNAI, Savininkai.
209 BEDFORD AVĖ. (Tel. 2876 Greenpoint) BROOKLYN. | T.’

Manhattan Hats
YRA ŽINOMOS KAIPO GERAUSIOS.

Pirm negu pirksi šiaudinę ar panama skrybėlę, įsitėmyk į mūsą 
langus, kur išdėtos naujausios mados skrybėlės.

Niekad nepirk pigio išdarbio skry- r- - -

belės, nes kaip tik sulis, tuojau susi- /
gadina šeipas. MANHATTAN skry­

bėlės turi jau iŠ- 
v sidirbę vardą,
A , kaipo geriausios

rųšies ir pilnai
fįįjįį? užganėdina 
T) kiekvieną. Jeigu
y nešiojai musu

si skrybėlės, tai be-Ą abejonės žinai,
k jeigu ne, tai iš-
JfflK bandyk. Mūsų.j Ik musu

/111m skrybėlės yra 
Iy IĮ IV rankų darbo ir 
Į]\Sa /į r r užlaiko šeipą. 
įl gŽ// Kainos nuo $1.60

' iki $3.00. Pana-
v/ mos ijnportuotos
r — nu0 $2.50 iki

$7.00. Todėl pirk geriausias skrybėlės.

MANHATTAN HAT STORES !
230 Grand Street,“®»BRooKLYN’Ei®-479 Grand Street?

New Yorke krautuvė: 159 E. Broadway
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J Atsakymas 
« S. Grinienei

o, ” <

‘Laisvėje, tilpo koresp., 
\ kurioj S. Grinienė aprašė 

apie neteisingą išbraukimą 
3 narių iš LMPS.46 kp.Nors 

g| labai dalykas buvo iškraipy­
tas ir mano vardas pašiepia­
mas, bet nutylėjau ir ma- 

I niau, kad tuomi viskas už­
sibaigs. Vienok tuopai neuž- 

I sibaigė, toliaus vėl pradėjo
mane šmeižti, todėl privers­
ta esu atsiliepti.

Pirmiau, negu nurodysiu 
. j A tų jos korespondencijų ne­

teisingumą, priversta esu 
paaiškinti, kaip ištikro daly­
kas buvo.

10 vasario buvo mitingas 
LMPS. 46 kp., į kurį, atėjo 

j trįs moterys prisirašyti prie 
kuopos ir pranešė, kad Bal- 
nionienė, Vasiliauskienė ir 
Švilpienė streiklaužiauja, 
Švilpienė buvo tame susirin­
kime ii/ kada ją užklausė na- 

I o rės, tai ji nieko neatsakė. 
Vadinasi, tylėjimu prisipa­
žino, ? kad streiklaužiauja. 
Nares paaiškino, kad pri­
klausant prie LMPS. negali­
ma streiklaužiauti ir manė, 
kad ji paliaus dirbus.

Bet minėtos streiklaužės I
| s. nesiliovė streiklaužiauti sa­

kydamos, kad mes iš tos 
| kuopos duonos nevalgome
| . Kam, girdi, dirbti už $10.0C 

į savaitę, kuomet galima už­
dirbti $25 ir tt.

Man būnant organizatore 
| |. . ir kalbinant naujas nares
1 L prisirašyti prie kuopos, pri- 

sieidavo tankiai išgirsti iš- 
' metinėjimų, kad mūsų kuo-

| poje rttndaši s'tfeikldūžių.C.č
T. Miliauskas, aprašyda­

mi mas “Laisvėje” apie tą strei­
ką, taipgi paminėjo, kad L 
MPS. 46 kuopoj randasi 

I j streiklaužių, kurio dar ir ki­
tas moteris agituoja streik­
laužiauti.

Minėtos moterys buvo ne­
perkalbamos ir streiklaužia- 
vo 7 savaites. Jų vardai bu­
vo įtraukti į streiklaužių su- 
rašus, kuriuos turėjo strei- 
kieriai. Jos gi gynėsi saky­
damos, kad dirbo tik tris 
dienas. Aš pati buvau nuva­
žiavus pas unijos preziden- 

B 1 tą paklausti, ar tikrai jos 
streiklaužiavo tik tris die­
nūs. Gavau atsakymą, kad 

' ■* neteisybė —- streiklaužiavo 
H gana ilgą laiką.

Laike K. Petrikienės mar-

ir likosi iš kuopos išbrauk­
tos. Balnionienė pranešė, 
kad ji prieš išbraukimą nie- 
£0 neturi. Tuo tarpu Grinie­
nė ėmė jas kurstyti, kad pa­
siremdamos tuo, jog joins 
raštiškai nebuvo pranešta, 
paduotų kuopai skundą apie 
neteisingą jų iš kuopos iš­
braukimą. Švilpienė padavė 
skundą. Į kuopos susirinki­
mą tapo pakviestas ir J. Šu­
kys — “Kovos” administra­
torius, kad pasakytų, ar ji 
teisingai iš kuopos išbrauk­
ta. Grinienė, aprašydama 9 
d. balandžio kuopos susirin­
kimą, daugiau rašė apie ma­
ne, negu apie tikrą dalykų 
stovį.

Aš matydama, kad narės 
nenori savo nutarimo atšau­
kti, paprašiau J. Šukį išrei­
kšti savo nuomonę. Ir nie­
kas jokiai narei per ranką 
nemušė, kada ji norėjo bal­
suoti. Tą Grinienė parašė 
dėl pamarginimo savo kores­
pondencijos.

Toliaus rašoma, kad Švil­
pienė prisipažino prie kaltės 
ir streiklaužiavus todėl, kac 
nežinojus organizacijos prin 
cipo, iš to kilę dideli ginčai.

Ginčai kilo ne dėl to, kac. 
ji prisipažino prie kaltės ir 
teisinosi, bet dėl to, kad vi­
są laiką sakė, jog streik- 
laužiavusi tik tris dienas ir 
kad tos moterys ir kiti, ku­
rie sakė, kad jos dirbo sep­
tynias savaites, meluoja. 
Bet kada pamatė liūdinin- 
Įkus, kurie buvo pakviesti, 
■tuomet jau pasisakė, kad 
‘dirbusi dvi savaiti. Ir kada 
jbuvo užklausta, kodėl pir­
miau sakė, kad dirbo tik tris 
dienas, vėl pradėjo gintis, 
■kad taip ji nesakius. Ir štai 
fidlb triukšmas, kad ji mela­
gingai teisinosi. Ji sakė, kad 
konstitucijos nemačiusi,- tuo 
tarpu susitvėrus kuopai pir­
mame' susirinkime konstitu­
cija buvo dalinama ir ji ją 
gavo, bet tyrinėjant užsigy­
nė.

Ji aiškinosi, kad tik dvi 
i savaites dirbo, paskui apsir­
go ir paliovė dirbus. Kada 
Švilpienė aiškinosi, kad jau 
streikas buvo veik pralaimė­
tas, daugelis kitų dirbo, tai 
ir ji sykiu su jais dirbo. 
Liudininkai, kurie buvo spe­
cialiai pakviesti, pasakė, kad 
dirbtuvėje dirbo daugiausia 
atvežti iš kitur streiklaužiai 
ir kad streikas ėjo pilnoj to 
žodžio prasmėj. Toj dirbtu­
vėj, kur dirbo Švilpienė, ki­
lo susirėmimas tarpe strei-

C šrato, kalbant Richmonde. 
Grinienė liepė man parašy­
ti raštelį ir paduoti Petri- 

,, kienei, kad ji savo kalboje 
užsimintų apie streiklaužes 
ir nupeiktų tokį darbą. Pe- 
trikienė plačiai apie tai kal- 
bėjo ir pasmerkė tokį jų dar 
bą. Po prakalbų ypatiškai 
klausėme Petrikienės, ką da­
ryti su tokiomis narėmis, 

C kurios neklauso perspėjimų,
gi Ji patarė braukti laukan.
į Švilpienė ir Petrikienei pa-

sakė, kad iš kuopos duonos 
nevalgo. Reiškia, jos buvo 
persergėtos visokiais būdais.

Štai mano visa kaltė ir ne­
taktiškumas, kurį Grinienė 
ii’ “komitetas” man prime- 

š■ ta :aš, pasiremndama kuopos 
nutarimu, ypatiškai tas na- 
res užkviečiau į kuopos su- 
sirinkiraą pasakydama, kad 

1 apie jų tokį pasielgimą bus 
■: kalbama ir jeigu neateis, tai
- bus iš kuopos išbrauktos.

Jos į susirinkimą neatėjo

kierių ir streiklažių,'streik­
laužiai tapo išvyti laukan, 
tarpe jų ir Švilpienė su savo 
draugėmis. Pabuvus savaitę 
laiko, vėl nuėjo į dirbtuvę 
streiklaužiauti ir dirbo 4 sa­
vaites, pakol streikas užsi­
baigė. Taip liudijo penki liu­
dininkai.

J. Šukys pasakė, kad Švil­
pienė yra kalta ir teisingai 
išbraukta iš kuopos. Tuomet 
Grinienė pastebėjo, kad LM 
PS. konstitucijoj nėra pasa­
kyta, kad už streiklaužiavi- 
mą narės braukiamos iš or­
ganizacijos. Surastas para­
grafas, kuriame pasakyta, 
kad narė kokiu nųrp būdu 
kenkianti kuopai ar organi­
zacijai, turi būt išbraukta.

J. Šukys pastebėjo, kad 
tik narės gali susimylėti ir 
ją vėl atgal priimti ir pata­
rė nares persiprašyti, švil­
pienė tyli. Grinienė šnabžda 
■jai. Tuomet Švilpienė prašo­
si dovanojimo. Narės sutin-

ca atleisti su tūlomis išlygo­
mis, kurias švilpienė apsiė­
mė išpildyti ir suspendavo ją 
ant dviejų mėnesių.

Komitetas savo praneši­
me, kuris tįlpo “L.” N. 44, 
sako, kad kuopoje nieko pa­
našaus neatsitiko, kuopa 
kaip gyvavo, taip ir gyvuo­
ja. Garbė viešpačiui, kad 
taip komitetas mokė, rašyti. 
Bet po tam susirinkimui 3 
narės pasakė, kad jos dau­
giau kuopoje jau neprigulės, 
tarpe kurių buvo ir finansų 
sekretorė, tik už tai, kad 
Grinienė daug triukšmo su­
kėlė.

Grinienė ir švilpienė pra­
nešė, kad jos rezignuoja. Aš 
nuėjau į 11 kuopos susirin­
kimą ir ten pasakiau, kad 
kuopa krinka, šešios narės 
išstoja ir kad nėra valdybos. 
11 kp. susirinkime tapo iš­
rinkta komisija sutvarky­
mui kuopos. Grinienė, pasi­
naudodama tuo pranešimu, 
įrašė į protokolą, kad jos iš­
stojo laike kuopos mitingo. 
Komisija atėjo tvarkyti kuo­
pą ir pradėjo pašyti, kad 
jos vėl pasiliktų kuopoje. 
Bet štai, perskaičius proto­
kolą, pasirodė, kad jos jau 
privalo išnaujo užsimokėti 
įstojimo mokestis. Grinienė 
su Švilpiene nuduodamos, 
kad jos išstojo laike mitin­
go, naujai įstojo.'Kitos pa­
sipiktino tokiu jų pasielgi­
mu ir atsisakė prisirašyti. 
Tokiu būdu kuopa neteko 4 
narių.

Komitetas man prikiša 
kuopos suirimą; Aš su tuo 
dalyku nieko neturiu, tai jū­
sų pačių filosofija. Aš nie­
kad nesakiau, kad dėl ma­
nęs kuopa turės suirti. Kuo­
met narės tapo neteisingai 
prašalintos, aš prašiau ko­
misijos, kad jas atgal priim­
tų be jokių įstojimo mokes­
čių, kad bereikalingai near­
dytų kuopos, bet komisija 
nepaklausė, sakė, kad for­
mališkumas to reikalauja.

Taigi pasirodo, kad Gri­
nienė pati muša ir pati rė­
kia. Kodėl ji taip daro, tai 
man ir daugeliui kitų labai 
aišku: yra ypatiškumai ir 
norėdama už tuos ypatišku- 
mus atkeršyti, visaip šmei­
žia mano vardą.
, E. Šukiene.

Nuo red. — Dalykas buvo 
jau pasenęs ir redakcija ne­
norėjo jį išnaujo' kelti. 
Rankraštis tapo E. Šukienei 
sugrąžintas, bet ji vėl atgal 
atsiuntė prašydama duoti
vietos pasiteisinimui. Ka­
dangi “pasiteisinimas” buvo 
labai ilgas ir parašytas pu­
siau su ypatiškumais, tai re­
dakcija jį žymiai sutrumpi­
no, išmesdama visus ypatiš- 
kumus. Drauges turi atsi­
minti, kad laikraštis leidžia­
mas ne dėl ypatiškų “bar­
nių”, bet dėl visuomeniškų 
reikalų ir jame negali būti 
vietos tokiems raštams, ku­
rie apeina dviejų ypatų ypa- 
tiškus nesusipratimus.

Šiuomi užbaigiame visą 
tą incidentą, nes matome, 
kad tokiai “polemikai” ne­
bus galo,

Teisybė priešinasi mūsų 
prigimčiai, klaida gi nesi­
priešina ir tas gerai supran­
tama: teisybė verčia mus 
skaityti save apribotais, klai 
da gi pataikaujančiai leidžia 
mums skaityti save kokiu- 
nors žvilgsniu neapribotais.

Goethe.

LIETUVIŠKA APTINKA

APTIEKA

Prakaituojančios
Kojos

yra netik nemalonios užuosti, bet ir 
kenksmingos sveikatai. Prakaita­
vimas padaro kojas skaudžiomis, 
vaikščiojimą keblum ir kvapą daž­
nai nepakenčiamu. Kam reikia tuo 
kęstis, jei čia pat po ranka yra pa- 
gelba? Nusipirk

Severais
Foot Powder

(Severos Proškos Kojoms) aptiek©- 
je. Mazgok kojas kas vakaras karštu 
vandeniu, o rytmetyj subraukyk su 
milteliais plasnus, padus ir tarp- 
piršČius. (barstyk po truputį į če- 
verykus ir kojinius (pančekas). Tai 
yra geriausias dalykas nuo prakai­
tavimo, skaudėjimo, tynhno ir pail­
simo kojų. Jie užlaiko sausumą če- 
verykų, kojinių ir kojų. Kaina 25 
centai, gaunami kiekvienoj aptiekoj.

Žemiau paminėtas gyduoles gallmfi 
apturėti per pačtą:
Nuo reumatizmo ...........   |1.0fi
Kraujo Valytojas 1.04

■ Vidurių Valytojas *,••••••••••• 1.01
Vidurių Reguliatorius .................   50a
Trojanka 25 o,, 80 e*f ir $1.00.

Ir visokias kitokias gyduoles 
visokių ligų, kurios čia .dar nepafld* 
sėtos, galimą gauti per pačtą.

P. A. URBONAVIČIUS,
151 METROPOLITAN AVB 

BROOKLYN, N. Y. f

316 Second SL 
Organo Raitininkas A. Lukoševičius, 

228 First SL 
Iždininką® A. Balinskis,

153 Ripley PL 
Kasos Globėjai: SL Baltutis;

147 Clark Place.
J. Jankauskas, 255 Bond SL 

Maršalka R. Kašėtas, 129 Pine SL 
Susirinkimai atsibuna kas trecias 

utarainkas kiskvieno mėnesio, 8 vaL 
vakare, A. Liltvine ęalej, 69 So. 
Park SL

B. Dikšienė, 718 — 8th St J: '.'MO
1380 So, Jackson SL, '5

Maršalas K. Navickia,
1420 So. Victoria St, Wai • •

Pagelbininkas J. Wardaiiaka^
1448 Jackson Sti WmI^IW

Susirinkimai atsibūna kas tražlg 
Medeli^ kiekvieno mėnesi® I jaL JR 
pietų Liuosybėa svetainėj, 801—fith 
BL A Sheridan Rd., Waukegan, HL 
Racine, Wis. ; ... , •'

K. LUTKAUS
ŽODIS

Jeigu tau rei­
kalinga skrybfi- 
le, marškini^ 
renkotas, Het- 
sargis, kakla- 

tetess8’ 
pino ar IritoM 
vyriški apreda- 
lai, užeik pas 
mane, o gausi 
viską, vertes 
savo pinigų.

DR. A. MONTVID
Lietuvis Gydytojas ir Chirurgas 

CHICAGO, ILL.
Miesto offisas:

1553 W. Madiscn SL
Valandos: 10 iki 12 ryte.

Phone Haymarket 2563.
West Side offisas:

2225 Sb. Leavitt SL
Valandos 6 iki 8 vakare

Phone Canal 4626
Nedčldieniais priima tik iŠkal- 
no susitarus.

Rezidencijos Tlephonas:
Albany 5546

131 Grand St,
BROOKLYN. N. Y»

A.P.KA. DR-JOS CENTRO VALDY­
BOS IR KUOPŲ SEKRETORIŲ 

ADRESAI:
C. Pirm. J. K. Mažiukus,
1111 Market SL, N. S. Pitts»-”xh,Pa.
C. Pirm, pagelb. J. A. Rinkas, 
1421 Fayette St., N.S. Pittšburgh^Pa.

C. Sekretorius J. I. Alexis,
1843 Medley St, N. S. 

Pittsburgh ,Pa. 
C. iždininkas K. T. Vara&us,
12 So. Carson St,S.S. Pittsburgh; Pa.

C. Turtų kontrolieriai:
J. Briedis, 28 Rossmond SL, 

McKees Rocks, Pa.
W. A. Midvikis, 1405 Penn Avė., 

Pittsburgh, Pa.
J. Galginas, 109 Cress St, 

Carnegie, Pa.
Kuopų sekretorių adresai:

1 kuopos—A. Bartkus,
1323 Carsell St, N.S. Pittsburgh, Pa.
2 kuopos—K. Strelčius,

119 Bell Ave., McKees Rocks, Pa.
3 kp. J. šadbaras,

Box 118, Loupurex, Pa.
4 kuopos Franas PikŠris,

1331 Penn Ave., Pittsburgh, Pa,
5 kuopos—P. Petrauskas, 

P.O. Box 118, Cuddy, Pa.
7 kuopos—F. Savickas, /

2203 Forbes St, Pittsburgh^ Pa.
8 kuopos—V. Stačinskas,

2102 Merimuoss St,S.S.Pittsburgh,Pa.
9 kuopos—A. Sheiris,
763—3rd Ave., New Kensington, Pa.

!0 j * ~

LIETUVOS ‘ SUNŲ IR DUKTERŲ 
DRAUGYSTĖ ELIZABETH, N. J. 

Valdybos adresai:
Pirmininkas S. Morkis,

Ž®5 Bond S^t 
Pirmininko pagelbininkas B. Budrius,

127 Božid SL
Nutarimų raštininkas B. Bočkiutė, '

211 First SL
Turtų raštininkas S. Liutkus,

249 Pine SL
Iždininkas J. Juozapaitis,

266 First SL
Organo raštininkas J. Kentnis,

111 Pine SL;
Kasos globėjai: S. Juškaitė, 117
Magnolia Ave., V. šerelis, 109 Inslee 
PL
Maršalka M. Budrius,

225 First SL 
Susirinkimai atsibūna kas trečiį 

panedelį po No. 265 Second SL Ą

DR. KOLER
Pittsburgh, Pa.

ii

12

13

14

Kada persisaldai
įtrink kaklą, kratinę ir apačias kojų

D-ro Rlchter’io

PAIN-EXPELLER
Tuojau apsaugoja nuo ligų ir gydo

Tikras tiktai su pažymėta marke
UIKARA”

35c. ir 65c. butelinius visęao aptiekose arba 
stačiai nttp

F. AD. RICHTE^ & CO.
74-80 Waeblngtoa Street. New York, N. Y.

Sveikata priguli kuo 
gerumo dantų

Gydyk savo DANTIS pas ge­
rą LIETUVIŠKĄ DENT1STĄ. 
Dantis yra ištraukiami be joT 

kio skausmo.
Dvigubos kepuraites (caps>, 

geriausi tilteliai (bridge) ir “ 
šoki kiti darbai padaromi, 

vidutiniškas kainas.
DR. J. LIEBERMAN 

DENTISTAS 
408-410 So. 2-nd St, 

BROOKLYN, N. 
Telephone Stagg 1533. 
Kalbu lietuviškai, rusiškai 
lenkiškai.

įKą reikia

uz

ir

Išrasti
Jeigu norį žinoti, ką išrasti ir g 
koki išradimai gali būti reika-g 
lingi, tai rašyk reikalaudamas^ 
mūsų lietuviškoje kalboje knygu-8 
tės p. v. ^LIETUVIŠKAS IšRA-g 
DĖJAS,” kurią už DYKĄ kiek-g 
vienam išsiunčiame ir jį JumsS 
parodys, KĄ IŠRASTI, KALPg 
PATENTĄ GAUTI IR KAIP J}§, 
PARDUOTI.

AMERICAN EUROPEAN g j
PATENT OFFICES Inc., g

256 Broadway, p
New York, N. Y. §

DAKTARAS LORENZ
VIENINTELIS SPECIALISTAS 

VYRIŠKŲ LIGŲ PITTSBURGHB,
Kalba lenkiškai ir Ru-
siškah Ofiso valandos;
Pauedėliais, seredomis 
ir petnyčiomis nuo 9 4^
vai. iš. ryto iki 5 vai.
vak. Utarn inkais, ket-
vergais ir gubotomis
nuo 9 vai. lš‘ ryto iki 8 vai. vakaro. 
Nedeliomis ir šventadieniais nuo 
vai. iŠ ryto iki 2 vai. po piot 
. 644 Penn Avenue

PITTSBURGH, PA,

10

638 Penn Ave^

Dr. KOLER yra 
vienatinis tarpe lie­
tuvių daktaras Pitt­
sburgh®. Mokinosi 
Varšavoje, studijavo 
bėgyje 26 m. įvai­
rias ligas vyrų ir 
moterų, todėl jas

nuodugniai pažįsta. Gydau užai- 
nuodinimą kraujo ir silpnybes vyrų, 
spuogus, niežėjimus, ligas tinimo, į- 
vairias ligas paeinančias nuo nečys- 
tumo kraujo. Atsiaauiate ypatiškai 
per IzilLus aš negydau.

Valandos: nuo 9 ryto iki 5 vakare. 
Nedeliomis iki 2 vai.

TEISINGIAUSIA IR GERIAU- 
a ŠIA LIETUVIŠKAAptiEka

Sutaisau receptus su didžiau­
sia atyda, nežiūrint ar tie re­
ceptai Lietuvos ar Amerikos 
daktarų. Tai vienatinė lietuviš­
ka aptieks Bostone ir Massachu 
setts valstijoj.. Gyduolių galit 
gaut kokios tik pasauly yra 
vartojamos. Galit reikalaut per 
laiškus, o aš pasiųsiu per expre­
ss

K. Šidlauskas 
Aptiekorius ir savininkas 

226 Broadway, kampas C įSL 
SOUTH BOSTON, MASS.

Tel. So. Boston 21014 ir 21013
=... f" —.... -

DRAUGIJOS, KURIOS
TURI “LAISVĘ”

ORGANU

Ave.

LAISVĖS MYLĖTOJŲ DR-STES 
COLLINSVILLE, ILL.

Valdybos adresai: 
Pirmininkas J. Baronas, 

120 Ving 
Vice-pirmininkas F. Bakaitis,

420 S. Chesnut St. 
Protokolų sekretorius J. čebenauskas, 

420 S. Chesnut St 
Finansų sekretorius F. Skamarakas, 

416 E. Wickliff Ave. 
Iždininkas A. KarpaviČia, 

106 E. Johnson 
Iždo globėjai: P. Papeika, 

417 S. Aurora 
A. Stonkus, 116 S. Haspere

Organo užžiūretojas F. Skamarakas, 
Susirinkimai atsibuna kiekvieną 

mėnesį pirmą ir trečią nedėldienį, pir­
mų (1) valandą po pietų, Ch. Sel- 
lelio svetainėj, Main ir Morrison 
kampo, Collinsvile, III.

St.

st.
st.

10.

ŠVIESOS DRAUGIJA 
ANSONIA, ČONN. 
Viršininkų adresai:

Pirmininkas SL Bujanauskas, 
P. O. Box

Vice-prim in. P. Austrą,
21 Rockwood Ave. 

Protokolų raštininkas J. Vaitkevičius, 
P.O. Box 128 

Finansų raštininkas A. Jakštys,
. 103 Liberty

Iždininkas J. Walaitis,
28 Crescent 

Knygius P. Beliauskas,
♦ 21 Rockwood Ave.

Knyglaus pagelb. P. Labanauskas,
11 Oak St 

Knyglaus raštininkas B. Navickas,
138 N. Main St.

st.

st.

TĖVYNES MYLĖTOJŲ DR-STES 
Elizabeth, N. J. viršininkų adresai: 

i Pirmininkas S. Morkis, 255 Bond St, 
Pirmininko pagelbininkas P. Kablis, 

31b Pine 
Nutarimų raštininkas J. Biett, 

108 Insiea 
Turtų Raštininkas V. Balinskis,

st
Pl.

15

16

17

I kuopos—J. Shopis,
713 McKean Ave;, Donora, Pa. 

. kuopos—V. Gamulis,
P.O; Box 400, Courtney, Pa- 

J kuopos—P. Gudinas,
P. O. Box 148, Ambridge, Pa.

J kuopos—J. KarpaviČia,
P O. Box 315 Vestaburg, Pa. 

L kuopos—J. Urbonas,
803 Talbot Ave., Braddock', Pa.

> kuopos—A. Gelažauskas,
P.O. Box 49, Woodlawn, Pa.

i kuopds—F. Beinoris,
P.O, Box 8 Aliquippa, Pa. 

f kuopos F. Vainilavičius.
P.O. Box 95, East Pittsburgh, Pa.

teisybės Mylėtojų draugys­
tė, Moline, ilk

Valdybos adresai:
Pirmininkas S. Janulis,

1929—10th St, Moline, Iii. 
Knygius J. Savitskas,

854—8th St, Moline, III. 
Vice Prez. A. Trepkus,

349—10th St, Moline, HI.
Prot Sekretorius S. Musteikis,

1220i—7th Avė., Molinę, III. 
Iždininkas A. Chinikas,

802—5th Avė., -Moline,«I1L 
Maršalka J. Kvalita,

1446— 15th Ave., East Moline, III.
T. M. Dr-stė susirinkimus laito pir­

mą nedėldienį kiekvieno mėnesio 
Turner Hall svetainėj, 14th St ir6th 
Avė., Moline, III.

St

St

L PAŠELP. DR-STR “LAISVES” 
EASTON, PA.

Prezidentas J. Ratinis, 1113 Ferry St
Vice-prez. A. Meškauskas,

56 N. Locust
Protokolų raštininkas ir organo 
prižiūrėtojas Alek. Vituris,

Corn. Church & 6 th 
Finansų Sekretorius S,. Maison,

634 Ferry St, Easton, Pa.
Kasierius F. Vituris,
330 Taylor AIL, Phillipsburgh, N. J. 
Kasos gobėjai:
F. Lickūnas, 1120 Jackson SL
M. Bundzinskaitė, 1504 Spruce St 
Maršalka J. Garais, 634 Ferry St

Susirinkimai atsibuna kas pirmą 
Pėtnyčią kiekvieno mėnesio, 8 vai. va­
kare Lietuvių Socialistų ruime, 1214 
Northampton St., Easton, Pa.

st

D. K K. VYTAUTO DRAUGYSTĖ. 
BAYONNE, N. J. 
Valdybos adresai: 

Pirmininkas V. Sledzius, 
48 E. 19th

Pirmininko pageli J. Kalinauskas, 
21 E. 19th St. 

Protokolų sekret M.F. Trakimas;
247 Avė. E.

Finansų sekretorius A.'LukaiŲs, 
73 E. 22nd 

Kasierius F. Lukaitis, 93 E. 22nd 
Kasos Globėjai: K. Kuncevičius, 

82 W. 19th
A. MaČiulaitis, 19 E. 19th

Maršalka—P. Barenas, 26 E. 21st St, 
Susirinkimai atsibūna kas seredą po 

pirmam kiekvieno menesio 7-tą vai. 
vakare, Felix J. Milvido svetainėje, 
26 E. 21st St, Bayonne, N. J.

st 
st

st 
st

LIET. SUNŲ IB DUKTERŲ DRAU> 
GYSTE, ROCKFORD, ILK 

Pirmininkas J. Bulis 321 Edward fit 
Vice-Pirmininkai A. Šimonis,

517 Michigan Ava 
rotokolų sekretorius O. Valiulienė,

622 Hulin
Finansų Raštininkas P. G. Aleksynas

1516 — uth Av»
Iždininkas S. Buzinskia, 

721 Lincela Avi

et

fit

Kasos globs jai:
St Vazen»3, 1529 — 10th
P. Kutra, P. O. Box 89 

Maršalka P. Vaitkus, 411 Wall 
Organo prižiūrėtojas A. Petronis

719 Lincoln Ava
Susirinkimai ateibūna pirmų <• 

dėklienį kiekvieno mėnesio, Vego 
Hali, 9-th SL, kampas 15-th Avė., 2 
vai. po pietų.
LIETUVOS SUNŲ IR DUKTERŲ 
DRAUGYSTĖ, WAUKEGAN, ILK

Pirmininkai A. F. Sabeckis,
6^2—fith

i Vice-pirmlnlnkaa K. Dimša,
812—r*8 th

' Užrašų Raštininkas A. Bitvinskae,
1410 So. Park Ave.. Waukegan, III 

Finansų Raštininkas W. Rudainakafi,
1420 So. Victoria St 

K&sierius M. Kairaitis, 
Kasos Globėjai:

R. Bučienė, 1428 S.Park Avą.

It

fit

LIET. VYRŲ IR MOTERŲ APŠVIE- 
TOS DRAUGIJA INDIANA 

HARBOR* IND.
Valdybos adresais 

Pirmininkas Kl. Lavas, 
3604 Deodar SL 

Pirmininko pagelbininkas K. Joutkus.
3808 Beac4 SL

Nutarimų raštininkas J. Sidaugas, 
3727 Deodar St | 

Turtų raštininkas M, Mauricas,
3822 Deodar St | 

Iždininkas J. Jouksas,
3521 Deodar St

Maršalka A. Stanaitis,
2101—137th St

Susirinkimai būna kas menuo 3 
subatą, 7:30 vak vakare, vokiečių 
svetainėj' ant Mayl gatves.

VYRŲ IR MOTERŲ -APIVIETOS 
DRAUGYSTĖ, CICERO, ILK

Valdybos adresai!
President K. Adomaitis,

4845 W. 14th SL > 
Prezidente pageL J. Takazauskas,

1404 So. 48th Ct
Protokolų raštininkas O. Shvegždiene, J 

1229 So. 50-th Ct
Finansų Sekr. V. Shfleika, 

1409 So. 49th Ava.
Kasierius Marijona Bartkienė, 

1500 So. 48th Ct 
Kasos Globojai:

S. Adomaitiene, 4845 W. 14 th St 
Zuzana Gulblnienž, 

1581
L. HėitmArit,

8^

So.

49th

50th

ei
Ct1633

Maršalka T. Bartkus, 
1506

Susirinkimai atsibūna 
nj nedeldienį kiekvieno mčnasie, J< 
Neffo svetainėje, 15OT fia. 49th AvĮ, 
Cicerą, DL

Ctrflh. 48tli 
kas paskuti

L. D. L. D. CENTE& VALDYBA. J 
Pį^inmkas A. ^žolynas,

8 Merchant Place, Newark, NJ. < 
Sekretorius K. Steponavičius,

Box 17, Cliffside, N. J. 
Iždininkas K. Liutkus,

181 Grand St, Brooklyn, N. Y./ ;• 
Visos kuopos su reikalais, kreipki- : 

tęs viršnųrodytais adresais, dabartį- 
nei Centro valdybai

LAISVĖS SUNŲ DRAUGYSTĖ | 
MAHANOY CITY, PA.

Pirmininkas P. Ysoda,
534 E. Mahanoy Avė. J 

Pirmininko Pagelb. J. Kovas,
1227 E. Pine SL j 

Prot Raštininkas A. Ramanauckas, 1
1025 E. Pine SL | 

Finansų Rašt P. PetČiulis,
1229 E. Pine SL 1 

Iždo trastisai: A. Račkauskas, 30 1 
— 10th St, J. Baukus, 1121 E. Maha- | 
noy Avė., J. Mickūnas, 819 E. Pine St /‘i 
Maršalka W. Aliečiūnas,

.1100 E. Market St q 
Susirinkimai atsibūna paskutinį pa- 

n ėdė i į kiekvieno mėnesio, 7 vai. vaką- y 
re, Juozo Margelio svetainėje, 60 N 31 
Main St, Mahanoy City, Pa.

DRAUGIJA SUNŲ IR DUKTERŲ 
LIETUVOS, MELROSE PARK,ILK ; 

Valdybos adresai: 
Pirmininkas A. Staškus, Box 1127, 

Melrose Park, Ill ’ 
Pirmininko pagelbin. M. Kartaskis, - 

' Box 835, Melrose Park, III " 
Nutarimų raštininkas A. StareviČia, ‘ 

Box 1130, Melrose Park, Ill 
Iždininkas F. Lapinski

Box 1109, Melrose Park,Hl, S 
Globėjai:
V. Urbonas, Box 747, 

Melrose Park, HI 
B. Wolowycki,

Box 646, Melrose Park, HL | 
Organo užžiūretojas A. Starevičią, L 

Box 1130, Melrose Park, I1L 
Susirinkimai atsibuna kiekvieno mfiw ;

nesio 3 nedėldieny, 1 vai. po pietflL8 
Frank ir James svetainėj.

Iždo

LIETUVIŲ BROLIŲ DRAUGIJOS
Valdybos ądįresai. Racine. Win.

Pirmininkas J. J. Juozapavičia, 
19Į5 Jay Eye See Avą 

Vice-pirm. SL Gelnmbaūskas,.
1422$ Marquette Si.

Nutarimų raštininkas J, G. WosilaiL 
10Č1 La Salle St

Tūrių Raštininkas B. Krisius, 
1324 Mąple

P. Pakštis, 3808 Beach
Iždininkas T. Gališauskas,

1420 Marquette
Kasos Globėjai:

A. Paktęris, 444 Park View.
A. Tankumanas.

K B. D. laiko savo susirinkimus 
kas trečią nedėldienį kiekvieno menė* 
šio Winter Hali, 412—6th S t, 
Kasos globėjai: J. Pukėnas,

3808 Beach SL

M

st
sfe
st

A. C. W. bf A. LIETUVIŲ 218 SEK. 
BALTIMORE, MD.

Pirmininkas A. Paulionis,
785$ W. Saratoga St

Pirmininko pagelu. M* Petrulionis, 
631 Columbia Avb

Protokolų Sekretęrius S. Butkos,
711 W. Lombard St

Iždininkas D. Mačiulis
Finansų Sekret John į Denkevics*
108 Fair Oaks Ave., Hamilton, M(L



Utaminkas, 2 Liepos, 1918.LAISV®

AkiniaiVIETINES ŽINIOS į

Adresas

442 Grand St, Brooklyn.

Conn.

Aldermanas Viadeck atsi

aukauti rinkimu vedimo rei

MYLĖTOJAMS MUZIKOS ir DAINŲ

LAIPSNIAI
ISSIVYSTYME

SPAUSTUVE

Aš norė­
čiau su ju­
mis susipa 
žinti. Mel­
džiu užei-

PUIKIAUSIA, 
MODERNIŠKA 
“LAISVĖS"

Baisi žmogžudystė.
26 d. birželio New Yorke

Toje knygoj aprašyta mei­
lė senovėj; kaip ji vystėsi ir 
daėjo iki šių laikų. Praeities 
ir dabarties faktais remen- 
tis, nurodoma meilė ir jos 
rolė draugijiniam gyvenime, 
fr prie ko ji veda žmoniją.

Tai yra viena svarbiausiu 
mokslišku knygų ir jta reiktu 
kiekvienam vyrui ir aoterei 
atydžiai perskaityti.

Knyga didelio formato, 217 tfusl.
Kaina be apdarų $1.00.

bu apdarais $1.25. 9

MACYS BROS.
NAUDOKITĖS 
PROGA!

W. Masitis, 
Forestville, 

r (50—55)

Didelis išpardavimas 
Aisbaksių, Vežimukų ( ke- 
rečiukų) ir daug kitokių 
daiktų pigiausia kaina.

Išlygos lengvos
$1.00 SAVAITĖJ ■

kandidatus, draugus, Ro- 
goff, Oneal ir drgę Klein, 
balsuos visi Williamsburgo 
apielinkės draugai.

Nominacija kandidato į 
senatorius įvyks sekantį u- 
tarninką.

PRANEŠIMAI.
5 d. liepos, po N. 33 Hud­

son Ave., C. Brooklyn, N. Y., 
bus pusmetinis susirinkimas 
LSS. 83 kuopos. Pradžia 7: 
30 vai. vakare. >

Visi kuopos nariai malo­
nėkite pribūti, nes turime 
daug svarbių reikalų, taipgi 
bus, išduodama pusmetinė 
atskaita iš kuopos veikimo.

Sekr. V. J. Zabulionis.

distr. 
nominuota ir užtvirtinta 
kandidatė drgė Gertrude

Gražiai padaryti spaudo* darbai patraukia kiekvieno akį.
Atsakantis pagarslnlmae priduoda žmogui norą eiti ant rengia­

mą pramogą.
Todėl, draugystės Ir kuopos, kada rengtai balina, teatrus, ar 

iialp pasilinksminimu a, visados duokit darbus ° Laisvės** 
spaustuvei. Mes padarome visokius spaudos darbus gražiai, 
greit Ir pigiai.

Sykiu mokant, atiduoda­
me fabrikos kainomis.Tu- 
rime skyrių gramafonų į- 

vairaus didumo. <
Pristatome į namus. > ■

MACYS BROS.
198-200 Grand Street, Jį 

BROOKLYN, N. Y.
Tarpe Driggs ir Bedford 
Aye’s.

y Tel. 2372 Greenpoint.

Reikalaudami knygų, pinigus 
siųskite Money Orderiu arba įdė­
ję j laišką. Štampų nepriimsiu.

Mrs. F. STROPUS
6 Loring Street, So. Boston, Miss.

Be mokytojaus išsimokinimas no­
tų ant visokių instrumentų arba dai­
navimo knyga, 8 lekcijos $1.50, pąih 
duodu už $1.00, lietuviški visokį šo­
kiai dėl orkestros, 11 knygų komple- 
tas $4.50, dėl beno kompletas $4.0G> 
dėl piano arbo vargonų $1.00.

G.A. baronai
P. O. G. D. McKees Rocks, Pa

Brooklyn© socialistai nomi­
navo kandidatus.

Ketvergo vakare Brook­
lyn© socialistai iš 7-to kon­
gresinio distrikto nominavo 
savo kandidatus į kongres- 
manus ir assemblymanus.

Kandidatu į kongresą no­
minuotas drg. James Oneal. 
Į Assembly arba valstijos 
kongresą iš 14-to distr. 
(vieton d. Whitehorno, kuris 
kitame distrikte nominuotas 
į kongresmanus) vienbalsiai 
nominuotas drg. Harry Ro-

SUSTOK
ir pamislyk!

Per 88 m. žinoma, 
kaipo geriausia šo uvsaL 
kių mokykla. Prof 
Sterno šokių mokyk- 
la po num. 952 Bro 
idway, kamp.Myrtle 
avė. prie elavatorio 
stoties, Brooklyn*, 
daveža visi karki ir* 
elavatoriai. Mokina- fflBSWF 
ma Waltz, Foxtrdt, 
One Step, Tyo ’Step, ragglKSL 
Boston Gude trivial g&WfrSaF 
naujausios mados šokiai bailų ir štai' 
džiaus. Mokinu vyrus ir merginas 
lanko ją nuo trijų Šimtų iki kotrią 
šimtų. Duodu privatiškas lekcija* b 
kliasoje. Atidaryta nuo 9 ryto iki 11 
vakaro, taip-pat ir Nedėldieniaia. Iš* 
lygos: $5,00, $10,00 ir $20,00. Išmoki* 
nu visus Šokius. ‘ Mokinu žiemą ir va* 
sąrą. Mokinu pagal naujausią madą 
Visada mokikis pas specialistą. Mc 
destis IŠKALNO.
THE STERN S(?HOOL of DANCING 
952 Broadway, Brooklyn, N. Y

Ar verta būti teisingu?
. Visada yra žmonių, kurie stengia­
si dorai ir teisingai gyventi, bet 
kokj jie gauna už tai atlyginimą 
ir koks jų likimas, — parodo vie­
no tokie# žmogaus istorija. Jo gy­
venimas taip užimantis, jog skai­
tosi, kaipo gražiausia pasaka. Tos 
knygos vardas.

Kovotojas už Teisybę. 
Jeronimas Savanorolla

Kas nori žinoti apie teisingo 
žmogaus vargus senovėje ir apie 
dvasiškijos darbus, tam ši knyge­
lė būtinai reikalinga-

Kaina tik 25c.

Lietuvos žemlapis 
Taisė M. šalčius. Kaina 60c.

Kultūros Istorija, trijuose 
tomuose, puikiais apdarais. 
Kaina $3.00.

Gaunama “Laisvės” kny­
gyne.

Kokį smagumą ir naudą duoda tavo 
valgis.

Visi žmonės valgo, bet ne su vie­
nokiu skoniu. Vieni pagamintą valgi 
valgo su didžiausiu apetitu ir jau­
čiasi labai užganėdintais su kiekvie­
nu kąsniu. Kiti gi valgo be jokio 
apetito, be noro, be skonio, su dideliu 
vargu ir kąsnį ryja su dideliu vargu.

Priežastis to yra, kad vidurių ma­
šinerija nėra gerame^ stovyje. Vidu­
riai nėra normališkame stovyje, to-1 
dėl reikia pataisyti tuojaus.

Vartok
KALWARYJSKIE
Vynas-Gyduolės

Kas pagelbės kiekvienam atsitiki­
me ir panaikins visus nesmagumus. 
KALWARYJSKIE VYNAS GYDUO­
LES užlaiko vidurius tvarkoje ir su­
tvarko skilvį. Jausiesi labai smagus 
ir miegosi gerai, tada pripažinsi gy­
venimą vertu.

Atsimink, jog sugrąžiname pinigus 
iki vienam centui, jeigu kas darodys, 
kad pagarsėjusis KALWARYJSKIE 
VYNAS GYDUOLĖS nėra tokiomis, 
kaip mes čia rašome.

KAINA BONKOS $1.10.
Galima gauti geresnėse aptiekose, 

nuo mūsų agentų arba stačiai nuo 
išdirbėjo.
D. Wroblewski & Company.
196 East 4-th St., New York, N. Y. 

Dept. L. L.

REIKALINGA PRESERIŲ prosyt 
siūles prie overkotų ant 4-tų lubų. 

Browning King and Co.
16 Cooper Sq. New York.

(52—53)

phone Stagg 8534
V. VAIVADAS

yra vieninteliai, kokius jūs nešiot tu­
rėtumėt, nes akiniai pirkti pas kaun- 

i torius ir auksinių daiktų krautuvėse 
jūsų akims yra KENKSMINGI. ' 

Reikalaudami akinių matykit 
D-RĄ H. A. MEDOFF :

JO APTIEKOJ
500 Grand St., Brookly, N.Y. 
Ofiso valandos: 10—12 A. M.; 3—5 

P. M.; 6—8 P. M.

C. Brooklyn, N. Y.
| Birželio 26 d. čia buvo p. 
!•' Račkaus, kaip jis vadina, 
Į“rekolekcijos”. Ką p. Rač- 
' kus kalbėjo, nerašysiu, nes 

pliauškė, keikė socialistus, o
L naudingo žmonėms nieko ne 
i pasakė. Norėjo prirodyti, 

kad socialistai vykdo kokią
• tai “laisvąją meilę”, bet jo­

kių faktų nepriodė. Paskui
Išsakė, kapitalistai ir socialis- 
I jtai, tai tie patys žmonės, bet 
į irgi neturėjo jokių prirody- 
< mų. Pasibaigus “rekolekci- 

joms” buvo leista klausimai. 
Štai vienas iš publikoms už- 

; klausia: “Kodėl kunigai 
H šventina ir bagoslovija išei- 
į nančius kareivius į karę, jei- 

ju jie jos nenori?” Riekus 
tik pradėjo mikčioti ir be- 

i mikčiodamas pasakė: “Jei 
■ nori ateik ir tave pašven-

• tins”. Ar ne puikus atsaky- 
mas? *

Kitas iš publikos paklau- 
|.sė: “Kodėl socialistai kovo- 
| prieš kapitalistus, jeigu 

gerb. Račkus sakai, kad ka- 
| pitalistai ir socialistai tokie 

pat žmonės”. Račkus atsako, 
kad kovoja dėl savo man- 
drumo ir tam panašiai.

BROOKL.YN, IN. V.

“LAISVES^ KNYGYNE
Sandui įvairią naudingų knygų> kurias patartame kiekvienam 

pert kaityti.
Kas skaito, U» daugiau žino ir Jam nereikta prašyti kiti] paalš-

Pasaulių Ratas.
Tai yra puikus ir labai įdomus 

aprašymas pasaulio planetų, kurios 
keliauja po plačią erdvę.
* Kaina25c.

Kerštinga Meilė.
Labai puikus sceniškas veikalė­

lis ir lengvas sulošti.
Kaina 10c.

’ So. Brooklyn, N. Y.
į 23 d. birželio vietos Gimnas- 
tikos Kliubas buvo surengęs 

^prakalbas su dainomis. Kal- 
bėjo St. Šimkus ir kun. J. 
Žilinskas. Dainavo choras 
susidedantis iš trylikoą ypa- 

t tų. Sudainavo amerikonišką 
ir lietuvišką himnus ir kelio- 

f liką dainelių, Dainos, išsky- 
| rus tris, gana prastos. Cho­
pras dainavo gerai, bet ant 
' scenos dainininkų užsilaiky- 
mas buvo prastas: vieni lai­
kė pečiais parėmę sveneri- 
jas, kiti ant pilvo rankas su- 
sidėję ir tam panašiai.

St. Šimkus kalbėjo apie 
Rietuvių dailę, dainas ir ra­
ugino liuosuoti Lietuvą. Nu­
rodinėjo, kad lietuviai nuo 
lopšio visą savd gyvenimą 

Feina su daina ir dainos esą 
/lietuvių gamtiškai-tautiš- 
r kas instinktas.
» Nors apie socialistus nie- 
įkp neužsiminė, bet tūlus laik 

raščius visgi smerkė už tai, 
kad jie eina ffrieš išgavimą

■ Lietuvai laisvės.
j Kunigas J. Žilinskas savo 
kalboje nupeikė Amerikoje 
gyvenančius lietuvius, kad 
jie esą išsidalinę į srioves ir 

; nesueina į vienybę Lietuvos 
|laisvės klausime. Gyrė Lie- 
r tuvos veikėjus už tai, kad 

jie vienybėje veikią, sakė, 
kad socialistas M. Biržiška 
laiko paskaitas kuniginiuo- 

| se parengimuose, o kunigai 
— socialistų parengimuose. 
Džiaugės, kad dabar esą tal­

kinamos pavardės tų, kurie 
(taukuoja Lietuvos reikalams, 

nes, girdi, iš laikraščių gali­
ma bus sužinoti kas kub pri- 

j sidėjo ir kas kenkė Lietuvos 
/laisvės išgavimui Pasakė: 

“Mes patys padarysime sei- 
mą Vilniuje ar Kaune ir nu­

barsime, ar Lietuva turi būti 
monarchija, ar respublika, 

tar prie kurios nors valsty­
bės prisidėti. Kad kas Lie­
tuvai receptus rašytų, nerei­
kalaujame ir kaip bolševikai 
ekspyrementų nedarysime”.

į Neužmirš kun. Žilinskas 
ir savo banko, kas antim at- 

[ vėju agitavo už jį. ,
DrUugmeilis.

fw. 2328 Greenpoint

J. GARŠVA

Pa jieškau Petro Mikalaucko, Kauno 
gub.,Raseinių pav., Rietavo parap., 
Kunigiu kaimo. 9 metai atgal atva­
žiavo iš Lietuvos į Elizabeth, N. J. 
Jis turi demiČių ant burnos — išde*^ 
ginti žandai. December 19, 1917 m. 
prasišalino palikdamas mane su 2 
vaikučiais. Kas žinot malonėkit pra­
nešt.

B.Mikalauskienė, 
126 Pine St, Elizabeth, NJ.

(50—53)

KONSERVA­
TORIJA.

Lietuviu Muzikos konservatoriją* 
769 Broadway, South Boston, Mass., 
muzikos mylėtojų patogumui atidaro 
vasarinį kursą, specialiai

Choro bei Orkestros va­
dovams

Tegul važiuoja šiek-tiek suprantąs 
bile kurį instrumentą. Kursas bus 
vestas teoretiškų ir praktišku būdu. 
Baigę kursą gaus Konservatorijos pa­
liudijimus.

Kursas prasideda 8 d.' liepos; bai­
giasi 28 d. liepos. Mokslas eis labai 
sparčiai, su varža. Mokestis už kur­
są tiktai 25 dol.

Parankumas ir proga turi būt iš­
naudojama. Susižinojimui:

M. PETRAUSKAS -
769 Broadway, So. Boston, Mass.

ist Party konvencija/,
29 d. birželio New Yorkė 

prasidėjo New Yor- 
ko valstijos Socialist Party 
konvencija. Delegatų susi­
rinko apie 200. Vakare buvo 
surengtas dėl delegatų po- 
kilis. Pokilio surengimu rū­
pinosi vietos socialistai.
Naktinis moterų teismas 

panaikintas.
New Yorko miesto teisė­

jų susirinkime nutarta pa­
naikinti naktinį mote­
rų teismą o jo vie­
ton įtaisyti moterims die­
ninį teismą. Tas bus pada­
ryta. taip greit, kaip tik bus 
surasta dieniniui teismui at­
sakanti vieta.

CRABORIUS (Undataker) 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

ibalsamuoju ir laidoja numinuiu 
ant visokių kapinių.

Parsamdau Automobilius ir Karią- 
|tos Veselkoms, Krikštynoms ir šiaip 

į pasivažinėjimams.
Ofisai:

144 N. 5th S% 264 FRONT ST, 
Bffooklyn, N. Y. C. Brooklyn, N % 

Telephone 7867 Mailiuj

liko be pasekmių, neš čia- 
pat tapo. Surinkta gana di­
delė suma.

7-tas kongr. distriktas yra 
viena tokių miesto dalių, ku­
riose socialistų galybė ypa- 

įvyko tarpe Rusijos išeivių J tingai jaučiama. Tikimasi, 
baisi žmogžudystė. Tūlas A- j kad už dabar. nominuotus 
leksandra SavUškinas peilių 
papjovė du vyru — Marty­
ną Ozolį ir kitą, kurio pa­
vardės nepavyko sužinoti. 
Ozolis paėjo iš Rygos.

žmogžudis Savužkiuas pa­
sislėpė.

Ar turi tą naują knygą 
apie lytišką gyvenimą?
Jeigu neturi, tai pasiskubink 

gauti, nes knyga gali greit išsi- 
baigt.

Apie tos knygos naudingumą pa­
klausk tų, kurie jau ją turi.

Knygos vardas

Patarmės Merginoms apie 
Lyties Dalykus.

Parašyta žinomos lytiškų daly­
kų aiškintojos ponios M. H. SAN­
GER.

Ta knyga reikalinga visiems: 
merginoms, moterims ir vyrams. 
Joje aprašoma lytiškų organų iš- 
sivystimas, jų veikmė ir svarba vi­
same moteries ir vyro gyvenime; 
apsivaisinimas; vaisiaus augi­
mas; nėštumo hygiena; motinystė 
ir jos hygiena. Taipgi aprašoma 
lytiškos ligos, savižagystė ir daug 
kitu įdomių dalykų.

Knyga turi 120 pusi, ir papuoš­
ta paveislais, kurie palengvina ap­
rašomus dalykus suprasti.

Kaina tik 50c.

Dar ir daugiau būtų buvę I New Yorko valstijos Social- 
klausimų, kuriuos vargiai jis’ 
būtų atsakęs, jeigu būtų ne­
įsimaišęs visiems žinomas 
C. Brooklyne tautininkas- 
sorkininkas, kuris pašokęs 
paklausė; “Kas carą nuver­
tė ar Hudson Ave. biznieriai 
ar kas kitas?” Tam žmogui 
matyt, kad trūksta... Rač­
kus aiškino, šį klausimą pu­
sę valandos ir ant galo pa­
sakė, kad susipratę darbiniu 
kai carą nuvertė ir tik, ,tik 
nepasakė, kad socialistai.

Mūsų klebonas atrodo ty­
kus ir mandagus pašnekėti, 
bet kad rengia prakalbas to­
kiems pliuškiams, kaip kun. 
Maliauskui ir Račkui, tai 
matyt kokios jis yra širdies.

Prakalbose buvęs.

REIKALINGA VYRŲ 
dirbt prie- presų, mokama 371 centų 
į valandą.

Alan tic Linseed Oil Works, 
Hudson Ave: and East River, ' 

Brooklyn, N. Y.
C51—56)

PAJIEŠKOJIMAI.
Reikalingas darbininkas 

mokąs dirbti ant lynotype. 
Atsišaukit greit.

“L.” Adm.
REIK AIDING AS kambarys vienam 

vyrui. Pageidaujama, kad būtų šva­
rus, parankus ir rastųsi Williamsbur- 
ge. Taipgi būtų gerai, kad duotų val­
gį. Turi pranešt iki July , 7 d. į HLai- 
svės” ofisą 455 Grand St.

PajieŠkau Sofijos šimanskytės, 
Kauno gub.; 2 metai atgal gyveno 
Chicago, Ill. Meldžiu atsišaukti arba 
žinanti praneškit.

J. Mažeika,
P. O. Box 153, Mine 86, 

Carolina, W. Va.
(52—53)

PajieŠkau savo moters Petronės 
Masaitienės (Ruzitės), Kauno gub. 
Raseinių pavieto, Girkalnio parapijos, 
Mišrūnų kaimo. Ji prasišalino nuo 
manęs gegužio 11, pasiimdama mer­
gaitę 3 metų ir 7 menesių. Ji turi 
38 m. amžiaus, geltonais plaukais, 
3 i pėdų augščio, kalba biskį ir len­
kiškai, biskį švepla. Kas ją patėmysit, 
malonėkit man pranešti.

Box 151.

% APTIEKA
^TUVIS PAS LIETUVI 

229 ĘB E D FORD-Av

11 d. liepos bus susirinki­
mas LMPS. 1 kp. Sokolų __
svetainėj, 190 Grand St., j Iš 4-to Assembly 
Brooklyn, N. Y. Pradžia 7 ‘ 1
30 vai. vakare.

Draugės, susirinkimą ati- Weil Klein, 
dedu vieną savaite vėliaus, 
nes aš priversta esu tą sa- šaukė į susirinkusius, kvie- 
vaitę, kada reguliariai pri-*sdamas energingai darbuo- 
puola mitingas, išvažiuoti iš tis rinkimų kampanijoj ii 
New Yorko,

i Visos narės malonėkite kalams. Jo atsišaukimas 
paskirtoje dienoje susirinkti 
į laiką.

1 kp. Sekr. A. V. Klimiutė.

LIGŲ PRIEŠAS — 
MUSŲ DRAUGAS.

Žmogus linksmas ir ra­
mus, kol jis sveikas. Papras­
ta liga padaro žmogų nelai­
mingu. Tankiausiai žmogų 
kankina vidurių arba skil­
vio ligos — nemalimas, dis­
pepsija, diegliai ir skaus 
mai, išpūtimas, diegliai šo­
nuose, krūtinėje ir nugaroje, 
užstojimas gerklėje ar krū- 

ATDARA VISĄ VASARĄ. Į ir 1.1. Tas paeina 
nuo nereguliariško ir ne- 
nonnališko skilvio. Geriaus- 
sias vaistas, kuris apsaugo-! 
ja nuo tų ligų arba greit jas 
prašalina — tai Provizo-j 
riaus Vinco J. Daunoros 
TREJOS DE VYNERIOS
arba TRĘ JANKA. Tai ne­
įveikiamas ligų priešas, o 
kartu mūsų draugas. Rei­
kalaukite to draugo pas a- 
gentus arba tiesiog prisius-i 
darni 50 centų pačtos ženk­
leliais. Vincas J. Daunora,’ 
Provizorius, 229 Bedford 
Ave., Brooklyn, N. Y. >


